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Redaktionen har ordet
Bästa forskarvänner

I 10 år har föreningens verksamhet hållit på. Med-
lemsantalet har ökat för varje år. Forskningen går 
bakåt.
	 Sen förra numret har vi haft följande möte:
Den 19 nov fick vi ta del av Gösta Olssons föredrag  
om Sveriges utsädesförenings historia.
Den 11 feb, årsmöte och föredrag om ljudredskap av 
Cajsa S Lund.
Den 18 mars, Turboforskaren Jan Westergren.
Den 18 april besökte vi Landsarkivet i Lund. Med 
andra ord, en väldigt intressant vinter och vår. Det har 
även vid vissa tillfällen varit kö vid läsapparaterna 
i lokalen, vilket tyder på ökande aktivitet på forsk-
ningsområdet. Det finns kanske en hel del att dryfta 
vid det kommande medlemsmötet i maj.
	 Ett varmt tack riktar vi till Hans Håkansson 
som låtit oss ta del av sin imponerande databas och till 
Sven Ljung som skänkt släktböcker om Per Bondes-
son till föreningen. Ett annat tillskott till föreningens 
bibliotek är ett antal skrifter efter Ragnar Persson; 
Sockenbeskrivningar över Konga och Halmstad, 
Knutstorp, Hantverkare m.fl.
	 Varje år vid den här tiden brukar vi påminna om 
gravstensinventeringen. Så även i år. Kjell fortsätter 
sitt arbete, dock numera på fritiden, kanske någon 
mer har lite fri tid att avvara. Hör av er!
	 Antavlor efterlyses till nästa nummer, även 
artiklar. Kanske någon har ett foto som behöver 
identifieras. Ju tjockare medlemsblad desto roligare 
att läsa.
		  Slutligen ett varmt tack till bidragsgivarna 
till detta nummer och en önskan om en åtminstone 
nått så när dräglig sommar.
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Ett giftermål i en farlig familj.

Mordet på snickare Lindvall i Vindfälle

- Bengt Nordahl -

Vindfälle 4 1/8 mtl i Asks socken 1847-52.

Åbo Måns Bengtsson	 f.	 1789 7/8	 i Röstånga 
Hustru Hanna Svensd.		  1792 30/10	 i Ask 
son Johannes			   1821 10/6 
son Anders				    1836 9/7 
Åbo snick. Jöns Lindvall		  1815 18/6	 i Wäsby	  Mördad 7/1 1852 
Hustru Bengta Månsd.		  1832 4/3	 i Ask 
dotter Johanna			   1850 19/12

I sin bok ”Om tingsställen, tingshus och häradshövdingar i Rönnebergs, Onsjö och 
Harjagers härader” omnämner Erik Forslid både mordet och avrättningen. Han 
skriver bl.a., att sista avrättningen i Annelöv ägde rum ”år 1852”. och att de som 
avrättades, var en kvinna och hennes son, vilka hörde hemma i Vindfälle i Asks 
socken. Därpå citerar han följande ur häradsdomaren Per Perssons anteckningar 
rörande ting och avrättningar: ”De hade dödat hustrun till sonen; han hade egent-
ligen verkställt dådet på inrådan av modern, som stod i onaturligt förhållande till 
sin son.”
	 I artikeln ”Stupstocken låg i Annelövs by” i Onsjöbygden 1978-79 läser jag 
om avrättningen: ”Där sonade en moder och hennes son ett brott, som är ett pa-
rallellfall till det ofta omtalade och även litterärt behandlade Yngsjömordet.”

Åtminstone två fel finns i dessa citat, varför man 
nästan börjar undra, om det är ett annat mord, som 
åsyftas, vilket det dock inte är. Att inte Erik Forslid 
haft tid och möjlighet att gå igenom de mycket omfat-
tande domstolsprotokollen utan litat på Per Perssons 
uppgifter, är helt förståeligt, men vad grundar denne 
sina uppgifter på?
	 För att försöka finna klarhet i detta omtalade 
morddrama, har jag tagit mig tid att gå igenom alla 

skriftliga källor, som jag kunnat finna. Detta har för 
mig varit en spännande sysselsättning, men om det 
finns läsare, som finner samma nöje i att taga del av 
min ganska omfattande dokumentation av fallet, är 
en annan sak.
	 Låt oss först se, vilka uppgifter 1847-52 års 
husförhörslängd for Asks socken ger om de inblan-
dade personerna.

Enligt vigsellängden vigdes snickaren Jöns Julius 
Lindvall från Billinge och pigan Bengta Månsdot-
ter från Nr 4 Windfälle den 24/6 1850. samtidigt 
övertogs troligen hemmansbruket av Lindvall, och 
Måns Bengtsson borde egentligen vara upptagen som 
undantagsman.

	 Sonen Nils född 21/12 1828 finns inte med, 
eftersom han 1846 flyttade till Allarp i Asks socken. 
Under tiden 4 maj - 24 oktober 1851 hade han visser-
ligen enligt egen uppgift tjänat som dräng hos svågern 
Lindvall, men efter det senare datumet tjänade han 
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hos Durietz på Pårup i Torrlösa socken. Pårup var 
beläget ¼ mil från Vindfälle.
	 Äldste sonen Johannes Månsson uppges vara 
lång till växten (efter ögonmått 3 alnar, dvs ca 180 
cm) med ljuslockigt hår, blå ögon, fylligt och fördel-
aktigt utseende samt frisk och stark kroppsbyggnad. 
Enligt egen utsago hade han redan vid 9 års ålder 
kommit i tjänst hos kommissarie Berger i Vindfälle, 
där han kvarblivit i 6 år. Han hade därefter tjänat 
på olika ställen, bl.a. i 5 år hos ryttmästare Torner-
hjelm på Vrams Gunnarstorp. ”Genom ordning och 
sparsamhet” sade sig Johannes under sina tjänsteår 
ha skaffat ett kapital på 4 - 5000 daler (motsvarande 
7 - 800 riksdaler). Eftersom föräldrarna avstått hem-
manet i Vindfälle till dottern Bengta och mågen Jöns 
Lindvall, hade Johannes därför föregående år dristat 
sig att av bokhållare Sjöström på Vrams Gunnarstorp 
köpa en gård med 19 tunnland jord i Filborna inom 
Helsingborgs landsförsamling. Priset var 100 rdr per 
tunnland, och en större avbetalning på köpesumman 
skulle göras före sista julhelgen. Det är förvånande, 
att Johannes var skriven hos föräldrarna i Vindfälle, 
eftersom han hade en gård i Filborna, och att han 
sade sig tidigare endast under kortare tider ha varit 
hos föräldrarna.

Ingen hade sett Lindvall sedan 
trettondagen.

Den 30 januari 1852 började kronolänsman B.0. Cen-

tervall göra undersökningar, eftersom det kommit till 
hans kännedom, att Lindvall lämnat sitt hem redan 
den 7 januari, varefter ingen sett till honom.
	 När Centervall kom till Lindvalls gård i Vind-
fälle, hade han där träffat svågern Johannes Måns-
son, som inte velat erkänna något. Lindvalls hustru 
Bengta Månsdotter hade inte varit hemma. Hon hade 
nämligen begivit sig till sin själasörjare, kyrkoherden 
Christian Callmer i Konga, för att för honom omtala, 
att hennes man var borta. Dit skickade då Centervall 
sin skrivare Andersson för att hämta hem Bengta, som 
”under tydlig sorg och smärta” uppgav för Centervall, 
att brodern Johannes slagit ihjäl Lindvall, och att 
hans döda kropp skulle ligga i en brytstuga på Lilla 
Traneröds ägor.
	 Folk skickades genast dit, och de påträffade 
och hemförde liket. Då erkände Johannes, att han 
slagit ihjäl Lindvall, sedan denne först överfallit ho-
nom. Obduktionen av kroppen utfördes den 6 febr. ”å 
Ask Kyrkogård” av provinsialläkaren A. Wirgin från 
Landskrona, som i sitt utlåtande intygade, att döden 
varit en ovillkorlig följd av yttre våld på huvudskå-
lens vänstra sida.
	 Inte endast Johannes häktades, utan även 
föräldrarna undantagsmannen Måns Bengtsson och 
hans hustru Hanna Svensdotter. De senare häktades 
främst med anledning av, att man vid visitation hade 
påträffat pengar undangömda på vinden över deras 
undantagsstuga.

En utdragen process.

Första rättegångsdagen den 6 februari.

Den första rannsakningen hölls vid Onsjö häradsrätts 
pågående lagtima vinterting i Åkarp. Trots miss-
tankar om, att mordet var utfört på uppmaning av 
föräldrarna, som enligt vittnesuppgifter försökt leja 
folk att mörda Lindvall; trots församlingens omdöme 
(enligt ett sockenstämmoprotokoll av den 1 febr.), att 
svärmodern varit drivfjädern till de övrigas ovilja mot 
Lindvall; trots rykten om, att mordet skett i Vindfälle, 
och kroppen på hästryggen förts till brytstugan etc., 
kunde inte svärföräldrarna förmås att erkänna vare 
sig delaktighet eller kännedom om mordet. De sade 
sig visserligen ha saknat Lindvall men trodde, att han 
var borta och snickrade eller målade någonstans.
	 Bengta var den ende, enligt henne själv och 
Johannes, som fått veta, vad som hänt, men hon hade 
på broderns uppmaning att av barmhärtighet förtiga 

sanningen, inte omtalat det för någon. Anledningen 
till att Johannes och Lindvall begett sig iväg tidigt på 
morgonen den 7 januari var, att Johannes skulle göra 
en större avbetalning på sin gård i Filborna till Sjö-
ström i Vrams Gunnarstorp, och eftersom Johannes 
skulle betala med pengar, som Lindvall var skyldig 
honom, hade de tänkt göra sällskap dit.
	 Här följer i sammandrag Johannes version av 
händelserna denna ödesdigra morgon:
	 De hade begivit sig av från Vindfälle vid 
5-tiden på morgonen. Vid Konga hade de tagit en 
genväg och i närheten av Traneröd satt sig ner för 
att vila och supa. Under samtal om ömsesidiga ford-
ringar hade de blivit osams, varvid Lindvall hade 
blivit uppretad och gett Johannes ett slag med blotta 
handen över näsan. De skulle sedan ha farit ihop, 
och under tumultet föll en del av kläderna av dem, 
och det som fanns i fickorna blev utstrött på marken. 



- 4 - 

Johannes hade fått övertaget och kastat Lindvall till 
marken, varvid han slagit sig i huvudet. Johannes 
hade då tagit upp en sten och gett Lindvall ett eller 
flera kraftiga slag i huvudet, så att han dog. Johannes 
hade därefter suttit en stund och begrundat sitt öde. 
Då upptäckte han på något avstånd en brytstuga och 
beslöt att bära dit liket av Lindvall. Där hade han 
brutit sig in i den inre avdelningen och lagt liket un-
der befintliga s.k. flakar. Därefter hade han i all hast 
samlat ihop pengarna jämte Lindvalls rock och väst, 
samt med detta skyndat sig till Filborna. Dit anlände 
han vid 10-tiden efter att ha tillryggalagt 3 mil. Johan-
nes uppgav, att han under vägen kommit ifatt en ung 
dräng från S. Vram, vars namn han inte kunde draga 
sig till minnes. Trots alla efterforskningar lyckades 
det inte att få tag på detta vittne.

Blåmärken i ansiktet

	 Framkommen till Filborna hade han först klätt 
om sig i sitt eget hus och gömt Lindvalls kläder och 
pengar på vinden. Därefter hade han gått in till torpa-
ren Nils Johansson och dennes hustru Anna Persdot-
ter, hos vilka han hade ett bostadsrum. De hade märkt, 
att han var blodig och hade blåmärken i ansiktet och 
frågat efter orsaken därtill. Han hade då sagt, att han 
på vägen från Vindfälle råkat i slagsmål.
	 Från den 7 till och med den 22 februari gjor-
des uppehåll i rannsakningen för ”Expeditions och 
Helgdagar”. Måns Bengtsson och Hanna Svensdotter 
sattes på fri fot ”förelagda vid hämtningspåföljd, att 
å berörde dag sig åter vid Rätten infinna”, medan 

Johannes Månsson återfördes till häktet. Under up-
pehållet gjordes även bouppteckning efter snickare 
Lindvall.
	 Till det återupptagna tinget hade man som 
vittnen inkallat Johannes bröder Nils och Anders, 
åbon Jacob Olsson i Sonnarp, som var gift med en 
syster till Lindvall, samt flera andra. Det var Jacob 
Olsson, som hade vänt sig till länsman Centervall, 
när han inte kunde få någon upplysning om, var 
svågern befann sig. Tillsammans med Nils Trulsson 
hade han funnit liket i brytstugan. Han berättade, att 
Lindvall var klädd i vitrandiga byxor, en gammal 
väst med underärmar, en dålig halsduk vårdslöst om-
bunden och stövlar, som var rena under sulorna och 
på ovanlädret. (Det hade dock varit torrt på marken 
och några frostgrader den 7 januari.) Han omtalade 
också, att Måns Bengtsson vid bouppteckningen efter 
Lindvall uttalat särskild ovilja mot denne, för att han 
inte velat lämna deras egendom i fred utan uppdyrkat 
deras gömställen.
	 Bland dem som sökt Lindvall efter trettonde-
dagen, var timmermannen Per Anderssons son Nils 
i Ask. Han hade av fadern blivit skickad till Lindvall 
för att be denne komma till Per Andersson. Bengta 
hade då sagt, att Lindvall gått till Billinge, och hon 
hade frågat Nils, om han inte mött honom.
	 Pigan Pernilla Pålsdotter i Sonnarp hade några 
dagar efter trettondedagen blivit skickad till Lindvall 
med ett par lyktor för att få dem lagade. Till henne 
hade Bengta sagt, att Lindvall gått åt Helsingborg, 
och Hanna hade yttrat, att det var bäst, att hon tog 
tillbaka lyktorna, eftersom det var osäkert, när Lind-
vall kom hem. Det hade Pernilla också gjort.

Resterna av brytstugan i Traneröd våren 1999 (foto: Stig Pettersson)
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Nils hade blivit sjuk

Kommissarie Berger hade inte långt efter trettonde-
dagen hört rykte om, att Johannes skulle ha mördat 
Lindvall. Johannes hade även vid samma tid kom-
mit till honom och beklagat sig över, att ett sådant 
rykte var i omlopp, vartill han var alldeles oskyldig, 
men han syntes härvid nedslagen och dyster. Några 
dagar efter att pengarna hittats, hade Nils Månsson 
kommit och frågat vittnet, hur han nu skulle få de 
pengar, han hade att fodra av Johannes. Istället för 
att svara hade Berger frågat, var Nils själv var den 
natten, då Lindvall blev mördad. Synbart brydd över 
denna fråga, hade Nils svarat, att han varit på väg till 
Munkagårda men blivit sjuk och måst återvända till 
drängstugan i Pårup.
	 Husmannen Nils Månsson i Vindfälle hade 
blivit satt som vakt på gården samma dag Johannes 
och hans föräldrar arresterades. Han var då ensam 
hos Bengta, som beklagade, att Johannes skulle ha 
mördat hennes man, och hon var ganska bedrövad. 
Samma dag på eftermiddagen hade brodern Nils kom-
mit hem och efter en kort stunds hemmavaro sagt, att 
han skulle gå till Filborna för att hämta några saker. 
Han återkom följande dags eftermiddag och hade då 
med sig en päls och Lindvalls väst, som var fuktig 
eller våt såsom vore den nytvättad.

Ung och oförståndig

Man hörde åter Bengta, som berättade, att hon var 17 
år, när hon för två år sedan blev gift med Lindvall. 
”Ung och oförståndig, såsom hon då ännu var, hade 
hon likväl det välde över Lindvall, som hon af hjertat 
elskade, att hon förmådde stilla honom, då med hen-
nes föräldrar ordstrider uppkommo, rörande Lindvalls 
beteende med deras egendom och undantag.”
	 Bland andra vittnen, som blev hörda, kan näm-
nas husmannen Rasmus Andersson i Vindfälle. Han 
hördes utan ed, eftersom han nyligen undergått ett 
tioårigt fästningsstraff för dråp på tunnbindare Carl 
Hagström. Han uppgav emellertid, att han dagen efter 
trettondedagen varit inne i Bengtas och Lindvalls 
stuga och där funnit blodfläckar på sängen och soffan. 
Underligt nog tog rätten ingen större notis om denna 
uppgift vid detta tillfället.
	 För att kunna höra de personer som Johannes 
först råkat i Filborna efter mordet samt för att försöka 
få tag i den person ifrån S. Vram, som varit i sällskap 
med Johannes, uppsköts målet ytterligare en gång. 
När målet återupptogs den 5 mars, inlämnades ett 
skriftligt vittnesmål från torpare Nils Johansson i 
Filborna, vari de uppgifter som Johannnes tidigare 
lämnat vitsordades. Man hade även inkallat hustrun 
Cecilia Johansdotter i Ask, som berättade, att hon 

strax innan Lindvall blivit gift med Bengta, råkat i 
samtal med Johannes. Han hade då sagt, att han under 
sina tjänsteår samlat 4000 daler och gärna ville lämna 
föräldrarna denna summa och flytta till dem för att 
bistå dem med gårdsbruket, mot att han själv fick 
överta hemmanet. Om Bengta blev gift med Lindvall, 
och hemmanet avstods till dem, skulle Johannes slå 
ihjäl honom. Vittnet hade varnat Johannes för en så 
gudlös föresats.

Första domen föll den 6 mars 1852.

Johannes bönföll att få behålla livet, då det inte var 
han utan Lindvall, som först anfallit. Måns Bengts-
son, Hanna Svensdotter och Nils Månsson ansåg sig 
icke på något sätt vållande till Lindvalls död utan 
fordrade fullkomlig befrielse. När den första domen 
föll den 6 mars 1852, fann häradsrätten det rättvist att 
döma Johannes Månsson ”att för dråp af Jöns Lind-
vall mista lifvet genom halshuggning”. De övriga 
tilltalade kunde däremot inte fällas till ansvar.

Hovrättens första utslag och ny rättegång.

Hovrätten över Skåne och Blekinge prövade och 
yttrade sig över domen och fann den hållna under-
sökningen ofullständig och ifrågasatte flera av upp-
gifterna. Av denna anledning företogs ny rättegång, 
som påbörjades den 28 maj. Bengta Månsdotter hade 
nu inkallats till svaromål, och de nu häktade Måns 
Bengtsson, Hanna Svensdotter och Nils Månsson 
inställdes för rätten och hördes var för sig i de övri-
gas frånvaro.
	 Bengta kom, nu med helt andra uppgifter. 
Hon berättade, att en dag före jul, då endast hon och 
modern var hemma hade smeden Nils Petersson i 
Rävatofta och hans broder Bengt Blomgren i Vitt-
skövle kommit och haft ett samtal med modern, som 
Bengta inte kunde höra, eftersom hon uppehöll sig i 
köket, vilket skilde Lindvalls stuga från föräldrarnas 
rum. Innan Nils Petersson och Bengt Blomberg hade 
avlägsnat sig, hade de emellertid omtalat för Bengta, 
att modern uppmanat dem att döda Lindvall. Bengta 
hade sedan sökt avråda modern från hennes föresats 
men fått till svar, att Lindvall på ett eller annat sätt 
skulle undanröjas. Detta anslag från modern hade 
Bengta omtalat för sin man, när han hemkom efter 
fem dygns bortavaro på bröllop hos svågern Jacob 
Olsson. Lindvall hade då yttrat, att han redan hört 
liknande anslag mot sitt liv, bl.a. av hustrun Cecilia 
Svensdotter i Ask.
	 Under juldagarna, då Johannes och Nils mesta-
dels var hemma, yttrade än den ene och än den andre 
av dem efter uppkommen oenighet med Lindvall, att 
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de skulle ta livet av honom. Johannes hade vid ett 
tillfälle sagt, att om han bara kunde få Lindvall med 
sig till Filborna, skulle han nog ”där göra en ände på 
honom”.

Bjöd på brännvin

Dagen efter nyårsdagen begav sig Johannes till Fil-
borna, och på trettondagen vid 7-tiden på kvällen, 
då Lindvall och Bengta redan lagt sig, han ytterst i 
en soffa och hon vid väggen, hade de hört någon gå 
in till föräldrarna genom köket. Efter en timme hade 
personen, som visade sig vara Johannes, kommit in i 
deras stuga och hälsat på Lindvall och bjudit honom 
brännvin ur en medhavd flaska. Han hade genast 
blivit underrättad av Lindvall, att han kunde få sina 
pengar, och Johannes hade då föreslagit Lindvall, att 
de nästa dag skulle följas åt till Vrams Gunnarstorp, 
så tidigt, att de kunde vara framme vid dagningen, 
eftersom bokhållare Sjöström skulle resa bort vid den 
tiden på dagen. Johannes hade inte fått något bestämt 
svar på sitt förslag utan klätt av sig och lagt sig i en 
säng, som stod vid ena hörnet av rummet. När Bengta 
trodde, att Johannes somnat, hade hon uppmanat sin 
man att inte följa med, eftersom hon misstänkte, att 
Johannes hade ont i sinnet. Lindvall förklarade dock, 
att han inte fruktade något av hennes broder.
	 Längre fram på natten väcktes Lindvall av Jo-
hannes, som sade, att om han ville följa med, var tiden 
därtill inne, vilket Lindvall samtyckte till. Johannes 
hade klätt sig och gått in till sina föräldrar och sedan 
återkommit med mat. Under tiden klädde Lindvall på 
sig ullstrumpor, stövlar, vit- och blårandiga fodrade 
linnebyxor, en ylletröja, klädesväst, blå klädesrock 
fodrad med rutigt bomullstyg, en svart vardagshals-
duk av bomull samt en blå klädesmössa försedd med 
skinn. Svågrarna hade därpå i hast för-tärt något av 
den mat, som Johannes burit in samt tagit två eller 
tre supar. Därefter hade Lindvall i västens bröstficka 
stoppat en plånbok med 18 riksdaler och en bunt med 
2000 daler, som han framtog ur en i stugan stående 
hyvelbänk. Bengta hade också stigit upp och ur ett 
skåp i det angränsande rummet tagit fram en kaka 
sött bröd, som medtogs på färden.
	 Bengta hade därefter lagt sig igen, och efter att 
Johannes och Lindvall gått sin väg, hade Bengta hört 
fadern gå ut och låsa köksdörren. Hon hade sedan 
somnat men åter vaknat, när Nils kom och bultade på 
dörren. Han hade blivit insläppt av fadern, som lik-
som modern började förebrå och banna honom, utan 
att Bengta kunde uppfatta anledningen. Nils hade 
sedan avlägsnat sig utan att ha besökt Bengta. Hon 
låg sedan, tills det blev dager, och eftersom klockan 
då visade på 10, misstänkte hon, att den under nat-
ten blivit framvriden av någon. (Det är förvånande, 

att Bengta i sin berättelse inte nämner något om sin 
drygt ettåriga dotter Johanna.)

Brottets planering och genomförande.

Brodern Nils erkände också genast och utan för-
behåll sin kännedom om brottet. Han berättade, att 
på nyårsdagen medan Bengta, Lindvall och Måns 
Bengtsson befann sig i kyrkan, hade modern enträget 
uppmanat sönerna att slå ihjäl Lindvall. Efter att de 
hade samtyckt därtill, hade de tillsammans gått ut 
och utsett platsen för brottets utförande. Söndagen 
före trettondagen (den 4 januari) hade fadern varit i 
Pårup och uppmanat Nils att, när han natten mellan 
den 6 och 7 avsåg att bege sig till det utsedda stället, 
ta vägen om Vindfälle. Det hade han också gjort, och 
när han vid 12-tiden om natten kom till Vindfälle, 
hade han knackat på föräldrarnas fönster. Fadern 
hade då omtalat, att Johannes befann sig i Lindvalls 
stuga, och sagt åt honom att i förväg bege sig till det 
utsedda stället. Vid gränsen mellan Vindfälle och 
Konga hade han lagt sig bakom en gärdsgård, och 
efter minst 1½ timmes väntan hade han upptäckt 
Johannes och Lindvall komma gående. Eftersom 
han i detta ögonblick ångrade sig, steg han inte fram 
utan gick efter en stund tillbaka till Vindfälle. Där 
blev han förebrådd av föräldrarna för sin olydnad 
och återvände sedan till Pårup.
	 Så småningom erkände Johannes och även 
föräldrarna, att Nils och Bengtas uppgifter var rik-
tiga. Johannes berättade, att han och Lindvall gått 
förbi den avtalade mötesplatsen utan att upptäcka 
Nils. Han vågade inte ensam angripa Lindvall, och 
de hade fortsatt vandringen. Av orsak att stöveln 
klämde på Johannes fot, hade de satt sig tillsammans 
vid vägkanten nära Traneröds brytstuga, Lindvall på 
höger sida om Johannes. Därefter hade händelserna i 
stort sett tilldragit sig, som Johannes berättat vid den 
första rannsakningen.
	 På eftermiddagen hade Johannes ridit tillbaka 
till Vindfälle. Där hade han träffat Bengta på gården 
och delgivit henne, vad som hänt. Även fadern hade 
samma kväll fått upplysningar om allt, och likaså 
modern, innan han nästa morgon begav sig till Fil-
borna.
	 Under en av sina företagna resor mellan Fil-
borna och Vindfälle hade han medtagit Lindvalls 
pengar och lagt dem i moderns kista. Därifrån hade 
han senare tagit upp dem och svept in dem i en trasa, 
som han funnit i Lindvalls rum. Fadern hade sedan 
mottagit pengarna i trasan och gömt dem på loftet. 
När trasan påträffades där, visade det sig, att den var 
blodig.
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Karna Nilsdotter i Bialitt.

Som vittne hade inkallats änkan Karna Nilsdotter 
i Bialitt. Eftersom hon var systerdotter till Måns 
Bengtsson och således kusin till Johannes, kunde hon 
inte tillåtas att vittna i målet, men hon blev hörd utan 
ed och berättade, att hon kommit till Vindfälle vid 
10 tiden den 7 januari. Där hade hon träffat Bengta 
och hennes föräldrar. På Karnas fråga efter Lindvall 
hade Hanna svarat, att han gått till Filborna för att 
betala Johannes pengar. Längre fram på dagen hade 
Måns och Hanna utan anledning yppat för Karna, att 
Johannes varit hemma över natten, och att han sedan 
gått iväg med Lindvall för att dräpa honom. Nils 
skulle hjälpt till därmed men inte kunnat hitta till det 
utsedda stället utan gått till Pårup. Hanna fruktade, att 
Johannes inte ensam skulle kunna råda över Lindvall, 
utan att han, som Hanna uttryckte sig, skulle ”slå ner 
både oss och stuga”. Johannes hade kommit hem om 
aftonen, och Karna hade stannat i Vindfälle till kl 8 
följande morgon. Hon hade därvid inte märkt något 
blod på Lindvalls soffa eller säng.
	 Rannsakningen hade pågått under hela dagen 
och uppsköts därefter till onsdagen den 16 juni. De 
häktade skulle återförpassas till Landskrona slotts-
häkte.
	 Den 16-årige brodern Anders Månsson, som 
”ännu beständigt vistats hemma hos föräldrarna men 
legat i Lindvalls stuga”, hade tidigare sanningslöst 
uppgivit, att han visserligen märkt, att Johannes 
kommit hem på trettondagskvällen, men att han hade 
somnat och inte vaknat, förrän Lindvall och Johannes 
var borta. Han berättade nu, att föräldrarna på mor-
gonen tillsagt honom att gå och hälsa på en bekant 
i Röstånga. Eftersom han hade en mil till hemmet i 
Vindfälle, låg han på faderns uppmaning under natten 
hos en släkting vid namn Sven Davidsson i Kolema 
(strax norr om Röstånga). Han hade sedan kommit 
hem på kvällen den sjunde, och något efter honom 
hade Johannes kommit. Anders påstod, att han inte 
hört något dråp på Lindvall omtalas och hade inte 
heller sett något blod på säng eller soffa.
	 Enligt Hanna Svensdotter hade Nils Petersson, 
som blivit erbjuden pengar för att taga Lindvall av 
daga, lördagen före rannsakningen den 23 februari 
kommit till Vindfälle och begärt pengar av Hanna 
och hennes man, för att han skulle tiga. Med anled-
ning därav hade Hanna sagt till Bengta, att om Nils 
Petersson kom att vittna, skulle han nog tala osan-
ning, varför det var bäst att ge honom skuldbrevet 
på 1000 daler jämte en däri förvarad sedel på 3 rdr 
banko. Bengta hade därför blivit tillsagd att gå till 
Bialitt och se till, att Nils Petersson fick skuldbrevet 
och pengarna.
	 Rasmus Andersson, som bodde i Allarp, hade 

infunnit sig vid rätten för tredje gången och fick nu 
avlägga vittnesed och vittna. Han berättade, att han 
den 6 januari varit i Vindfälle och av Lindvall blivit 
anmodad att följande dag återkomma och hjälpa 
honom tröska. När vittnet förklarade, att det inte 
gick, eftersom han skulle gå ”ner på slätten”, hade 
Lindvall sagt åt honom att ”på färden” stiga inom 
dörren och dricka kaffe. Av den anledningen hade han 
vid 9-tiden på förmiddagen den sjunde kommit till 
Vindfälle och först stigit in i Lindvalls stuga för att 
se, om någon fanns där. Han tyckte sig på långsidan 
av säng och soffa se blod. När han gick fram mitt 
på golvet, kunde han tydligt urskilja några ännu ej 
riktigt torkade ränder av blod. Han gick sedan in i 
Lindvalls svärföräldrars rum och träffade där Bengta 
och hennes föräldrar, som omtalade, att Lindvall och 
Johannes gått till Vrams Gunnarstorp för att betala 
pengar. På frågan om var blodet kom ifrån, sade 
Måns, att de slaktat en kalv.
En halvtimme efter ankomsten avlägsnade sig Ras-
mus, innan det tidigare vittnet Karna Nilsdotter an-
länt. På natten hade han sedan legat hos soldaten Lilja 
i Gryttinge och kom vid 8-tiden på morgonen till På-
rup, varifrån han hade sällskap med Nils Månsson till 
Vindfälle. Efter att ha anlänt dit blev en kalv slaktad. 
Inte utan anledning frågade Rasmus, om de slaktade 
kalvar varje dag, varpå Måns Bengtsson svarade, att 
de dagen förut huggit huvudet av en höna.
	 Rasmus Andersson berättade också, att han den 
6 oktober föregående år hade kommit till Vindfälle 
för att gå med Måns Bengtsson till Asks mölla för att 
tröska. På tal om osämjan med Lindvall hade Måns 
yttrat, att han gärna ville ge 1000 daler till den, som 
slog ihjäl Lindvall. Hanna som hörde Måns yttrande 
sade, att hon gärna ville ge 2000 daler.

Hans Perssons vittnesmål.

Ett vittnesmål, som till en del förklarar anledningen 
till oviljan mot Lindvall, gjordes av skolläraren Hans 
Persson. Han var lärare i Ask sedan 1847 men är känd 
som grundaren av Fridhems folkhögskola i Ask. På 
Lindvalls, hans svärföräldrars och svågrars önskan 
hade han vid pingsttid 1850 upprättat köpehandlingar 
dem emellan, uppläst dem och fått dem av alla parter 
godkända och underskrivna. Ungefär 14 dagar där-
efter kom Lindvall och bad Hans Persson att skriva 
av dem, lämna honom avskriften och själv behålla 
originalet, samt ej utlämna detta till någon. Så gjorde 
han också, men en vecka därefter kom Bengta med 
hälsningar från Lindvall och begärde handlingarna 
åter. Hans Persson ville ej lämna dem, men hans 
hustru menade, att Bengta som hustru till Lindvall 
icke borde misstänkas handla mot mannens vilja, 
varför Bengta fick de begärda papperen. Någon tid 
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därefter kom Lindvall åter och omtalade, att Bengta 
sönderrivit handlingarna, och frågade, hur han skulle 
bete sig för att få nya.
	 Bengta hade skickats till Hans Persson av hen-
nes föräldrar, som hade skrivit under utan att förstå 
innebörden men sedan blivit missnöjda. Nya hand-
lingar hade sedan blivit skrivna av nämndeman Per 
Larsson i Djurup. Enligt dessa skulle Lindvall betala 
undantaget till sina svärföräldrar och 500 riksdaler 
vardera till sina svågrar, men eftersom Lindvall brus-
tit i denna skyldighet, hade bröderna t.o.m. lagsökt 
honom. Detta hade dock inte fullföljts, då Johannes 
hade blivit lovad pengarna.

Urtima ting på gästgivargården i Annelöv.

Nästa rannsakning företogs den 7 juli vid urtima ting 
på gästgivargården i Annelöv. Både nya och gamla 
vittnen inkallades, men några nya omständigheter 
av vikt framkom knappast. Bengt Blomgren från 
Vittskövle tillade dock till sitt tidigare vittnesmål, att 
när han tillsammans med smeden Nils Petersson vid 
besöket i Vindfälle den 8 december skulle avlägsna 
sig, hade Bengta sittande på sängkanten inne i Lind-
valls stuga yttrat, att eftersom modern höll så hårt om 
styvrarna, ville hon lägga till 20 rdr jämte en skjorta 
och en ost, om de undanröjde Lindvall. Dessutom 
erbjöd sig Bengta att utvisa en torvmosse, där de 
kunde ligga och invänta hennes man, som på kvällen 
samma dag skulle passera där, när han återvände från 
bröllopet hos sin svåger Jacob Olsson.

Urtima ting i Vindfälle den 28 juli 1852.

Bengta Månsdotter blev skyldig att träda i häkte 
inför nästa rannsakning, som företogs den 28 juli 
på hemmanet Vindfälle nr 4. Där tog häradsrätten 
först i betraktande läget och inredningen av snickare 
Lindvalls boning, ett envåningshus med gavlarna mot 
öster och väster. På södra sidan var huset omgivet 
av en trädgård och på den norra av en gårdsplan, 
varifrån man kom in i stugan. Vid inträdet i förstugan 
eller köket hade man mitt framför sig en spis och på 
höger hand den s.k. undantagsstugan försedd med 
ett fönster mot väster och ett mot norr. Till vänster 
låg Lindvalls stuga, vari fanns ett fönster mot söder 
och ett mot norr. Möblerna där utgjordes bl.a. av en 
soffa, som stod på södra sidan av rummet mellan 
fönster och spiselmurningen, en säng på östra sidan 
samt en vagga, stol och bord. Från detta rum kom 
man vidare in i en ännu ej fullt inredd kammare, som 
Lindvall använt till snickarverkstad. Detta rum hade 
bara ett fönster på östra gaveln, och den enda möbeln 
utgjordes av ett större skåp (men dessutom måste där 
ha funnits hyvelbänken, som omnämnes).
	 Man undersökte också blodfläckarna under 
fönstret, som vette mot trädgården. Det fanns även 
blodfläckar på sängen, soffan, vaggan och en dörrpost 
mot köket. De på sängen var av någorlunda storlek 
och tycktes blivit ditstrukna med fingrarna. De till-
talade hade ingenting att tillägga och visste inte, hur 
blodfläckarna kommit till, om det inte skett, då kalven 
slaktades och sönderböggs.
	 Ordföranden och tre av nämndemännen jämte 
åklagaren begav sig sedan ut i markerna. Under 
bevakning medtogs Johannes och Nils Månsson, 
för att dessa skulle utvisa stället, där Nils under nat-
ten mellan den 6 och den 7 januari hade väntat på 

1=sättugn
2=vagga
3=säng
4=hyvelbänk
Endast soffans och 
sängens placering är 
helt säker.
Ovanstående planskiss 

av boningshuset i Vindfälle 4 är gjord med ledning av den noggranna beskrivningen i protokollet, vilken 
stämmer bra med den gängse planlösningen av bostaden på en skånsk gård vid denna tid. I bouppteckningen 
efter Lindvall upptas: 1 st klädesskåp och ett annat skåp, 2 soffor, 1 väv, 1 väggur etc., men varken bord eller 
stolar, ingen vagga och ingen hyvelbänk.
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svågerns och broderns ankomst, den utsedda mötes-
platsen, stället där Lindvall ihjälslogs samt Traneröds 
brytstuga. Efter att ha gått en kvart utpekade Nils en 
gärdsgård av trä, bakom vilken han skulle ha haft sitt 
gömställe. Därefter fortsatte vandringen utan uppe-
håll en timmes tid, mestadels över obanad mark och 
förbi Konga kyrka och by. Inte särskilt långt därifrån 
utvisade bröderna en boklund med höga träd som 
mötesplatsen. Ett stycke därifrån och ungefär 200 
alnar från hemmanet L. Traneröd utpekade Johannes 
vid en obanad skogsväg stället, där han slagit ihjäl 
Lindvall, och 300 alnar därifrån mot andra hållet låg 
Traneröds brytstuga.

Fortsatta förhandlingar i Annelöv.

Efter återkomsten till Vindfälle begärde åklagaren 
uppskov till den 14 augusti. Då återupptogs rannsak-
ningen i Annelöv. Vid detta tillfälle anmälde åklaga-
ren, att man i samband med städning efter det sista 
rannsakningstillfället funnit en blodig toffel under 
sängen i undantagsstugan, samt maken därtill i Lind-
valls stuga. Vid undersökningen av Nils Månssons 
kläder i Pårup hade man även konstaterat blodfläckar 
på dessa. Kläderna hade åklagaren inte fått, men han 
förevisade toffeln, som var försedd med träbotten och 
omkring två tum avrundad klack.
	 Flera vittnen hördes, bl.a. Maria Ekelund, som 
städat i undantagsstugan samt Per Olsson, som själv 
suttit häktad på Landskrona fästning och förvarats i 
samma rum som Johannes. Han hade hört Johannes 
uppge för en annan häktad, att Lindvall blivit mördad 
i Vindfälle och därefter buren till brytstugan. Denne 
intern kunde dock, när han senare hördes, inte min-
nas, om Johannes sagt, att den mördade bodde i Vind-
fälle, eller om han blev avdagatagen i Vindfälle.

Rannsakningen och domen den 1 
september, då fyra dömdes till döden.

Vid en ny rannsakning den 1 september uppvisade 
åklagaren ett par rutiga bomullsbyxor och en randig 
linnerock, som Nils Månsson igenkände som honom 
tillhöriga. På vardera persedlarna fanns två fläckar, 
som syntes ha tillkommit av blod. Nils Månsson 
påstod, att fläckarna uppstått, då han hjälpte till 
med slakten. Han förnekade också, att han tvättat 
Lindvalls väst, som han hämtat i Filborna. Den hade 
blivit våt av regn och snö under transporten. Han sade 
också, att Anders hade hållit kalven, som slaktades 
den 8 januari, och att han därvid använde tofflorna, 
av vilka den ena visade sig ha blodfläckar.
	 Vid häradsrättens dom den 1 september 1852 
dömdes Johannes Månsson, Nils Månsson, Hanna 
Svensdotter och Måns Bengtsson att mista livet ge-

nom halshuggning. Beträffande Bengta Månsdotter, 
som ”om icke i själva mordgerningen, åtminstone uti 
det derom uppgjorda anslaget tagit del, finner Hds 
Rn det rättvist lemna saken åt framtiden, då den kan 
uppenbar varda”. Om denna dom vunnit laga kraft, 
hade nästan en hel familj blivit utplånad.

Kungl. Hovrätten visade målet åter till 
häradsrätten.

Även denna gång upphävdes utslaget av hovrätten, 
varpå häradsrätten sammanträdde på nytt i Annelöv 
den 29 november. Hovrätten ifrågasatte, att Johannes 
kunde bära Lindvall de 300 alnarna till brytstugan. 
Johannes sade sig emellertid tidigare ofta ha burit en 
hel tunna råg, som vägde 14 á 15 lispund (ung. 120 
kg). Lindvall var magrare än Johannes och ansågs 
ha vägt högst 8 lispund (68 kg). Hovrätten tvivlade 
också på, att han kunnat förflytta sig från Traneröd 
till Filborna på så kort tid, men Johannes uppgav, 
att han ”mest sprungit gent över markerna”, och han 
beskrev vilka, vägar han valt.
	 Nu angav Bengta en annan möjlig orsak till 
blodfläckarna. Hon och modern hade före sista julhel-
gen låtit barnmorskan Elna Nilsdotter åderlåta dem, 
vilket hade skett i Lindvalls stuga. Om blodfläckar då 
uppkommit på väggarna, ville hon dock antaga, att 
de försvunnit vid kalkningen, som skedde kort före 
julhelgen.
	 Man hade nu låtit fjärdingsmannen i Filborna 
skjutsa torparhustrun Anna Persdotter till tinget, men 
hon hade ingenting att tillägga till det skriftliga vitt-
nesmålet. Vidare hade man hämtat en livstidsfånge 
från Landskrona, som man hörde.
	 Barnmorskan Elna Nilsdotter i Vindfälle, 
garvare S. Olsson i Ask samt sadelmakaren J. Möller 
från Vrams Gunnarstorp var kallade till det följande 
rättegångstillfället den 18 december. De uteblev 
emellertid och fick böta vardera en riksdaler, och 
rannsakningen uppsköts till den 29 december kl 
11. Elna Nilsdotter, som var barnmorska i Asks och 
Konga församlingar, hade dock inlämnat en skriftlig 
berättelse, eftersom hon ansåg det alldeles omöjligt 
att personligen inställa sig ”ty åtskilliga quinnor äro 
om min hjälp ovillkorligen i nöd ställde”. Hon skri-
ver, att hon mindes, att när hon öppnade den gamla 
gummans ådror i den stora stugan, hade några droppar 
blod stänkt på väggen. Något annat rörande målet 
hade hon inte att anföra.
	 Sadelmakare Möller var instämd som vittne, 
eftersom han uppgivit, att han råkat Johannes på väg 
mot Helsingborg. Det visade sig emellertid, att det 
var en annan morgon än den aktuella. Elna Nilsdot-
ter uppgav, att hon även åderlåtit Bengta, men att 
det var efter mordet och i Måns Bengtssons stuga. 



- 10 - 

Hon omtalade också, att Lindvall långt före mordet 
hade klagat för henne, att hans svärmoder var stygg 
emot honom, och att hans hustru höll med henne, 
men att han måste tåla sig därmed. Garvare S. Ols-
son hade den 16 januari mottagit ett kalvskinn från 
Måns Bengtsson till beredning, men han kunde inte 
minnas, vem som lämnade det, eller hur det såg ut.

Häradsrättens dom den 29 december 1852.

I utslaget, som var häradsrättens tredje i målet, döm-
des både Johannes Månsson och Hanna Svensdotter 
att mista livet genom halshuggning, Hanna för att ha 
”bjudit och rådt till mord”. Måns Bengtsson och Nils 
Månsson dömdes ”att hvar för sig straffas med 30 par 
spö, 3 slag af paret, uppenbar kyrkoplikt i Ask kyrka 
och 5 års arbete å fästning”. Bengta Månsdotter skulle 
straffas med 5 års arbete å tukthus ”sedan jemvel hon 
i Asks kyrka uppenbar kyrkoplikt undergått”.
	 Sedan häradsrättens utslag inkommit den 12 
och besvär den 17 januari 1853, prövades domen av 
Hovrätten över Skåne och Blekinge i Kristianstad, 
vars utslag expedierades till länsstyrelsen för Malmö-
hus län den 17 mars. Hovrättens dom överensstämde 
väsentligen med häradsrättens dom.
	 Enligt Landskrona kronohäktes kyrkobok 
hade Johannes vistats där sedan den 8 mars 1852, 
då han ankom dit från Åkarps häradshäkte, medan 
brodern Nils och föräldrarna står inskrivna den 10 
april. Om Bengta står det däremot, att hon ”ankom 
från Annelöf den 7 juli 1852 att afbida rannsakning 
vid Onsjö Härads Rätt för medels delaktighet i mordet 
å sin make”. Efter hovrättens dom avfördes samtliga 
häktade den 1 april 1853 till Malmö för att ”derstädes 
afbida Kongl. Majts nådiga utslag i målet”.

Kongl. Majts nådiga utslag den 30 sept. 
1853.

I insända skrifter hade ”Johannes Månsson och Hanna 
Svensdotter i underdånighet anhållit att af Nåd varda 
förskonade från dödsstraffet, samt Måns Bengtsson, 
Nils Månsson och Bengta Månsdotter att erhålla 
förskoning från den dem ådömda bestraffning eller 
mildring.

	 Kongl. Majts Högsta Domstols beslut;
Gifvet Stockholms Slott den 30 September 1853.
Kongl Majt har i Nåder låtit sig föredragas handling-
arna i detta mål tillika ofvanberörde underdånige an-
sökningar; Och finner med tillämpning af 14 Kapitlet 
1 Missgernings Balken, Hofrättens utslag angående 
Johannes Månsson, Hanna Svensdotter och Bengta 
Månsdotter vara lagligen grundadt samt pröfvar 
rättvist, det Måns Bengtsson och Nils Månsson, för 
den delaktighet i åtalade brottet Hofrätten dem rät-
teligen till last fört, skola jemlikt 61 Kapitlet 2 och 
3 §§ nämnde Balk hvar för sig straffas med åtta års 
arbete å fästning; hvar jemte Hof Rättens yttrande 
angående de tilltalades ersättningsskyldighet af 
Kongl. Majt gillas; Och förekommer ej anledning, 
att någon af de Sakfällde Nåd förunna. Det vederbö-
rande till underdånig efterrättelse länder.

Oscar

	 Visserligen slapp tydligen Måns Bengtsson 
och Nils Månsson sina ådömda kroppsstraff, men 
samtidigt förlängdes strafftiden till åtta år för dem. 
För Johannes och hans mor var nu alla möjligheter 
uttömda att få slippa dödsstraffet, sedan Oskar 1 med 
sitt namn bekräftat hovrättens dom.

Det var åtskilliga resor, som de åtalade fick göra 
bl .a. från och till kronohäktet i Landskrona för 
rannsakning i Annelöv. Åkarp eller Vindfälle. 
Vidstående bild visar transporten av ett par 
kyrktjuvar 1841 och bör således vara ganska 
tidstrogen Det enda vittnesmålet om skjutsandet 
av de för mordet häktade är, när åbon Bengt 
Nilsson i Sonnarp berättar för häradsrätten, 
att han skjutsade Måns Bengtsson och Hanna 
Svensdotter, då de avfördes från hemmet i 
Vindfälle till häradshäktet i Åkarp. Hanna hade 
då under färden frågat Bengt Nilsson, om han 
trodde, att mer än en kunde få mista livet för 
Lindvalls skull.

(Akvarell av Fritz v. Dardel)
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Avrättningsdagen fastställd och order utgår 
till skarprättaren.

Sedan landshövdingeämbetet fått besked, om att 
Johannes och hans mor ansågs beredda till att un-
dergå dödsstraffet, bestämdes ”Onsdagen den 21 
instundande Dec. kl 11 f.m. för verkställighet å 
afrättsplatsen vid Annelöf”.
	 Den 25 nov. utskickas tre brev. Det ena är till 
konungens befallningshavande i Karlskrona med en 
bifogad öppen order till skarprättaren Anders Petters-
son:

	 Skarprättaren A. Pettersson beordras härmed 
att inställa sig å afrättsplatsen vid Annelöf i Onsjö 
Hd för att Onsdagen d 21 nästkommande Dec. kl 11 
f.m.verkställa dödsstraff å häktade Drängen Johan-
nes Månsson och des moder hustru Hanna Svensdr 
hvilka genom Kongl. Majts Nåd. Utslag d 30 Sept. 
d. å. Blifvit dömda att för mord och delaktighet deri 
mista lifvet genom halshuggning. Ägande P. att för 
fram och återresa begagna skjuts efter en häst som 
vederbörande Gästgifvare eller kronobetjening vid 
uppvisandet häraf genast framställer.
	 De övriga två breven är till kronofogden Åberg 
och till ”Com. Emb. i Landskrona”. I det senare 
begärs, att de dömda underrättas, att de dagen före 
avrättningen skall forslas till häradshäktet i Åkarp, 
och att slottspredikanten J.N. Schröder förordnas att 
ledsaga delinkventerna till stupstocken ”derest de 
sådant åstunda”.

Brev till slottspredikanten.

Tydligen åstundade de denna ledsagning enligt 
följande brev till kyrkoherden J.N. Schröder daterat 
den 6 december.
På begäran av häktade Johannes Månsson och 
Hanna Svensdotter, hvilka den 21 denna månad å 
avrättningsplatsen i Annelöv komma att undergå dem 

Skarprättaren Anders Pettersson var född som “oäkta” barn den 
11/7 1809 i Ramdala socken i östra Blekinge. Han tillträdde sin tjänst 
1838, då han efterträdde Hans Carlsson i grannsocknen Lösen. Där kom 
också Anders Pettersson att bo med hustru och sex söner, och han var 
troligen skarprättare till sin död den 8 november 1868.
	 Bouppteckningen efter honom vid Östra häradsrätt upptar “Tim-
mermans och Snickare verktyg” värderade till 39 kr, vilket tyder på att 
han även behärskade snickaryrket. Bl.a. fanns 25 st hyvlar med järn och 
9 st utan järn samt sju yxor. Det var dock ingen av de senare, som använ-
des i hans huvudsakliga yrkesutövning. Den finner vi i posten “Uniform: 
bestående af Bila, sabel, hatt och vantar” till ett värde av endast 8 kronor. 
Det kan tilläggas, att Pettersson också ägde en värja, en pistol och en 
bössa.
	 Bilan var således skarprättarens egendom men kunde kanske gå 
i arv till efterträdaren. Hans Carlssons “skarprättarebila med fodral” 
värderades till 2 rdr, och dennes företrädares “Mästare bila” till 1 rdr 24 
sk.
	 Skarprättaren hade det nog inte så dåligt ekonomiskt. Friedrich 
Möllers skarprättarlön för 1780 var 35 rdr 33 sk specie, som betalades 
av samtliga städer och de bägge länsstyrelserna i Malmöhus och Kristi-
anstads län. Dessutom fick han ju extra för tjänsterna, som han utförde 
vid varje förrättning samt fria resor till de olika platserna.

Sista avrättningen i Annelöv.
Delinkventerna återfördes till kronohäktet i 

Landskrona.

I Malmöhus läns landskanslis arkiv finns koncep-
tet till ett brev avsänt till ”Commmendants Emb. i 
Landskrona” den 22 oktober 1853. Däri uppges, att 
Johannes Månsson och Hanna Svensdotter önskat få 
återvända till kronohäktet i Landskrona och därför 
skulle forslas dit med nästa fångtransport. Man begär, 
att det bereds rum åt delinkventerna, att vederbörande 
pastor anmodas bereda dem till döden, och att Kungl. 
Maj:ts bifogade utslag ”återförväntas med underrät-
telse om delingkventernas  beredelse, på det dag för 
deras afrättande må kunna bestämmas samt öfriga 
förberedande åtgärder vidtagas”
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ådömda dödsstraff förordnas och anmodas Tit. att 
ledsaga bemälte personer till stupstocken.

Transport till häradshäktet i Åkarp.

Tisdagen den 20 december transporterades Johannes 
och Hanna till fånghuset eller ”tjuvahuset” i Åkarp, 
som vid den stora ombyggnaden av tingshuset på 
1890-talet revs och ersattes av ett nytt. Enligt be-
skrivning från 1839 var det ett tegelhus med två 
celler i den norra delen av huset. Dessa var försedda 
med brädgolv, och varje cell hade en säng med 
madrass, huvuddyna och täcke, järnspis och natt-
stol. Det verkar omständligt att föra delinkventerna 
först till Åkarp och sedan till Annelöv (som ligger 
inte långt från Landskrona), men det hörde tydligen 
till ordningen, att de skulle tillbringa sin sista natt i 
häradshäktet. Därifrån fördes de följande morgon till 
Annelövs kyrka för att ”undfå H.H. Nattvard”, innan 
de fördes till avrättningsplatsen.

”De gamle” berättar.

På 1950-talet levde det fortfarande folk i Annelöv, 
vars föräldrar kunnat berätta om denna avrättning, 
men naturligtvis bör man ifrågasätta trovärdigheten. 
En 86-årig man berättade 1956:
 - Tidigt på morgonen kom länsmannen in på vår gård 
och begärde att få skjuts för anstifterskan av mordet 
(på sonhustrun) till galgbacken, för hon skulle åka i 
en särskild kärra baklänges, men det var ingen som 
ville åta sig skjutsen. Då satte länsmannen in henne 
i ett rum här och gick ut på vägen och stannade en 
kärra och beordrade skjutsbonden att ta kärringen 
med till avrättningsplatsen.
	 Denne gamle man berättade också:
 - Min far, som då var konfirmand, togs med sina 
läskamrater av prästen den dag, då mor och son skulle 
halshuggas, till avrättningsplatsen. Det kan vara er 
till varning, hade prästen sagt.
	 En kvinna hade berättat för honom, hur hon 
som sexåring sittande på sin mors arm bevittnade 
avrättningen, samt hur modern lyfte upp henne, för 
att hon skulle se bättre!
 - Makabra scener utspelades vid detta såväl som 
vid så många andra exekutionstillfällen. Vidskepliga 
fruntimmer sprängde spetsgården, då mörderskans 
huvud fallit för att få några droppar av hennes blod, 
som skulle vara bra mot vissa sjukdomar. (Det mesta 
intresset tycks ha riktats mot den stackars kvinnan, 
som avrättades, och som man tydligen också förak-
tade.)
	 Självklart hade många nyfikna Askabor infun-
nit sig. Lärarinnan Elsie Persson berättade ofta, att 
hennes moder Sofie Lundstedt varit åsyna vittne till 

den hemska avrättningen. (Hon var gift med folk-
högskolegrundaren Hans Persson, som hade vittnat 
vid rättegången.)

Stort intresse från de lokala tidningarna.

Under alla omständigheter var det ”en ofantlig 
människomassa”, som samlats vid detta tillfälle, 
enligt nedanstående tidningsnotis på första sidan uti 
”Öresundsposten” för lördagen den 24 december.

	 Snabbare med nyheten var dock ”Korrespon-
denten från Landskrona”. Redan samma dag fanns 
exakt samma notis (fast i frakturstil) införd som ett PS 
på sista sidan. Denna tidning utdelades det året varje 
onsdag och lördag kl 4 eftermiddagen på tryckeriet 
till dem som var prenumeranter. (Priset var 4 rdr för 
helt år.) Avrättningen skulle ju äga rum kl 11 f.m.
	 Många av åskådarna på avrättningsplatsen 
var säkerligen Landskronabor. I fyra nummer i följd 
(30/11 - 10/12) hade nämligen Korrespondenten be-
rättat om morddramat och rättegången under rubriken 
”Ett giftermål inom en farlig familj”.
	 Kungl. Maj:ts utslag återsändes till läns-
styrelsen efter avrättningen, och på baksidan av 
sista arket meddelas följande:
År 1853 den 21ste December har förestående Kongl. 
Majts Nådiga Utslag blifvit i behörig ordning verk-
ställt så att hustru Hanna Svensdotter från Windfälle 
och drängen Johannes Månsson från Filborna genom 
halshuggning mistat lifvet hvilket härmed intygas. 
Annelöf som ofvan.
C . W . 
Åberg		 Sandblom	     B . O . C e n t e r v a l l
1. kronofogde	 Kronolänsman Kronolänsman
	 Ett brev till Kungl. Maj:t avgår därefter från 
länsstyrelsen med bekräftelse, att de häktade under-
gått ”ådömdt dödsstraff hvarvid ordning och stillhet 
iakttagits”.
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Kort historik
Detta var den sista avrättningen i Annelöv. Enligt 
Erik Forslid lär den sista i bygden ha ägt rum på 
”Landskrona fälad” år 1872. En ny strafflag hade 
kommit 1864, och därefter fälldes endast ett fåtal  
dödsdomar.
	 Den sista avrättningen på offentlig plats i 
Sverige ägde rum den 18 maj 1876, då ”Tector” 
halshöggs vid Stenkumla backe utanför Visby, men 
den sista inom fängelsemurar gjordes 1910. Detta var 
den första och enda gången, som giljotin användes. 
Dödsstraffet i fredstid avskaffades dock inte förrän 
1921.
	 Yngsjömörderskan Anna Månsdotter var den 
sista kvinnan, som blev avrättad. Det skedde 1890 på 
fängelsegården i Kristianstad, och avrättningen var 
den första, som utfördes av landets sista skarprättare, 
Anders Gustav Dahlman.
	 Påståendet att Vindfällemordet skulle vara ett 
parallellfall till Yngsjömordet (se inledningen), måste 
vara grundat på uppgiftslämnarens missuppfattning, 
att mordoffret var sonhustrun (Bengta Månsdotter). 
Hur det gick för den senare, som dömdes till fem års 
arbete på tukthus, får vi veta i nästa kapitel.

Vad hände de övriga dömda?

Minnesstenen i Annelöv med inskriptionen:
”På 1700 och 1800 talen var Onsjö härads 

marknadsplats och tingsställe beläget i Annelöv
På denna kulle låg dess avrättningsplats
Sista avrättningen hölls den 21 dec 1853

Annelövs byamän reste stenen 1972”
(foto: Stig Pettersson)

Alla de fem häktade ankom, som tidigare nämnts, 
den 1 april 1853 till Malmö länsfängelse. I fångrullan 
har Måns Bengtsson nummer 193, och ges följande 
signalement: ”Brunt hår, blå ögon, magert ansikte, 
ordinär växt och kroppsbyggnad.” Nästan samma 
signalement ges sonen Nils, bortsett ifrån att han 
hade ljust hår och ovalt ansikte. Måns uppges ha haft 
följande medhavda persedlar: ”Tröja, byxor, väst 
och mössa, halsduk, skjorta, strumpor och stövlar”, 
medan Nils istället för stövlar hade skor.
	 Både Måns Bengtsson och Nils Månsson, 
som för delaktighet i mordet på Lindvall dömts till 
8 års arbete å fästning, blev den 22 oktober 1753 
insatta till allmänt arbete på Malmö Citadell. De 
frigavs bägge därifrån den 16 oktober 1861 enligt 
attest i Asks kyrkoarkiv. I bägges attest står, att de 

uppfört sig gott. Nils Månsson upptas efter återkoms-
ten till hemförsamlingen som drängen Nils Månsson 
på Ask 8 hos soldaten Johannes Vulkan, hos vilken 
systern Bengta då var hushållerska. Redan den 18/3 
1862 erhöll emellertid Nils Månsson bevis för att 
arbeta i Malmö, men hur det gick för honom i fort-
sättningen har inte efterforskats.
	 Änklingen Måns Bengtsson upptas efter 
strafftiden först på Vindfälle 4, vilket brukades av 
snickare Måns Johansson Lundberg. Han fick redan 
den 22 oktober 1861 ”bevis för att någon tid vistas 
i Forsby hos sin son Åbo Anders Månsson”. Denne 
som klarat sig från straff, tack vare sin unga ålder, 
och att han inte varit hemma, när brottet begicks, 
bodde på Forsby 1 i V. Sönnarslövs socken. Där 
upptas ”arbetskarlen” Anders Månsson tillsammans 
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med hustrun Maria Ohlsdotter, med vilken han gift 
sig året innan. Fadern nämns dock inte, varför han 
troligen snart återvände till Vindfälle. Vid sin död där 
den 8/12 1875 var han över 86 år gammal.
	 Bengta Månsdotter dömdes till ”5 års arbete 
å tukthus”. I Malmöhus läns landskanslis arkiv finns 
följande brevkoncept daterat den 22 oktober 1853:

Till Direktören vid Straff och Arbetsfängelset å 
Norrmalm.
	 Tit anmodas föranstalta att häktade Enkan 
Bengta Månsdr som med fångtransport kommer att 
afforslas till Norrmalm varder vid framkomsten der-
städes intagen till undergående af det henne enl. K. 
Majts härhos i avskrift bifogade Nådiga Utslag den 
30 sistl September för delaktighet i mord ådömdt fem 
års allm. arbete. Prest och läkarattest angde Bengta 
bifogas.
	 I Asks kyrkoarkiv finns den attest, som kyrko-
herde Callmer skrev 1853, på vilken finns följande 
påskrift:
0fvanstående Bengta Månsdotter, som hitkom d 24 
Januari 1854, att för delaktighet i mord å sin man, 
här undergå 5 års arbete, afgår nu härifrån till Ask 
Socken ... och under sitt vistande har uppfört sig 
utmärkt väl, attesteras af Stockholms Straff och Ar-
betsfängelset å Norrmalm d 19 Oct 1858.

E.M. Schultzberg
Pred.

(Inlemnades t Pastors Emb i Konga den 28de Octob. 
1858. Chr Callmer.)

	 I fångrullan för Malmö Länsfängelse står om 
fången 196 Bengta Månsdotter antecknat: ”December 
den 30 afförd till Stockholm.” Eftersom hon tydligen 
inte kom fram förrän den 24 januari, kan man anta, 
att det var en besvärlig resa mitt i vintern. I Skåne 
hade man stora problem med snön under årets första 
månad.
	 Den första tiden efter återkomsten till Ask 
upptas Bengta på Vindfälle 4 tillsammans med en 
”oäkta dotter Betty” född 15/4 1860 i Ask. Flickan 
dog, och när Bengta fick ytterligare en oäkta dotter 
1862, kallades hon också Betty. Även hon dog. Nå-
gon fader uppges inte till barnen, men vid det senare 
tillfället var hon hushållerska hos änkemannen och 
soldaten Johannes Vulkan på Ask 8. Med honom gifte 
hon sig senare samma år. Paret flyttade efter några 
år till Färingtofta men kom senare att bo i Riseberga 
socken. När Vulkan dog, efterlämnade han änkan 
Bengta samt 6 med henne sammanavlade barn.
	 Lindvall och Bengta hade ju en dotter vid namn 
Johanna, som var född 19/12 1850. I bouppteck-
ningen efter Lindvall, som hölls 17/2 1852, uppges 

som förmyndare för den då ett år gamla dottern när-
varande hemmansägare Jacob Olsson i Sonnarp och 
Bengtas kusin åbon Sven Davidsson i Kolema. Jacob 
Olsson var murare och gift med Lindvalls syster Sofia 
Lindvall. Förutom egna barn upptas hos dem foster-
dottern Johanna Lindvall. Hon medföljde familjen, 
när den 1856 flyttade till Färingtofta. Det verkar som 
om alla inom de bägge i mordet berörda familjerna 
sökte sig bort från Ask, utom Måns Bengtsson, som 
ju dog i Vindfälle.

Hanna Svensdotter kallas 
”Göingekärringen”.

I minnesskriften “Ask förr och nu” kan man läsa  
följande: “Göingefarm på Vindfälle förer tanken på 
det tragiska dramat där på 1850-talet, då den s.k. 
göingekärringen och hennes son Johannes mördade 
en ung man vid namn Lindvall. Gården har sitt namn 
efter denna familj.”
	 Men var det någon i familjen, som kom ifrån 
Göinge? Måns Bengtsson var ju född i Röstånga och 
hustrun i Ask, och det var dessa, som flyttade till går-
den i Vindfälle. Hannas föräldrar hette Sven Jönsson 
och Anna Greta Lundbom. Fadern dog 1814, och det 
nämnes inte, var han var född. Modern däremot var 
född i S:t Petri församling i Malmö. Därifrån flyt-
tade “Borgaren och Skärsliparen Anders Lundbom” 
med sin familj till Ask och köpte år 1771 en del av 
rusthållshemmanet Ask 8. Redan 1778 avstod Anders 
Lundbom sin hemmansdel till drängen Sven Jönsson 
från Knutstorp, som ingick äktenskap med dottern 
Anna Greta.

Äpplet faller inte långt från trädet.

Skärslipare Lundbom hade svårt att komma överens 
med sin svärson. Det framgår av, att han vid vin-
tertinget 1780 hade instämt Sven Jönsson för att ha 
uppbrutit “på logdörr satt lås” samt svarandens hustru 
Anna Greta för “vanvördigt uppförande emot dess 
fader”. Även Hanna Svensdotter och Måns Bengtsson 
klagade på, att svärsonen uppdyrkade deras gömstäl-
len. Man kan nästan se ett familjemönster.
	 Men var någon verkligen från Göinge? Var det 
kanske bara en missuppfattning och ett envist rykte 
(ett av de många, som uppstod i samband med mor-
det), eller var kanske göing ett skällsord, som man 
använde om folk, som kom utifrån, och som betedde 
sig annorlunda än de själva. Man kan undra.
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Linberedning och ”brydestuor”.
- Bengt Nordahl -

Alla känner väl till den gamla sångleken: ”Nu ska vi 
skörda linet i dag, häckla det väl och spinna det bra, 
etc.” Det är dock flera arbetsamma moment, som 
utelämnats mellan skördandet, varvid man i början 
av september ”röstade” upp det med rot och allt, och 
häcklandet, då linet kammades for att skilja ut de 
korta, grova tågorna, ”blånorna”.
	 Linet skulle ruttna eller ”rötas”. Det skedde 
antingen på landbacken, där det utsattes för sol och 
höstregn, eller i en damm eller bäck för att vattenrö-
tas. Det illaluktande rötade linet torkades sedan, först 
på rötstället, och sedan ytterligare i byns brytstuga, 
”brydestua” eller ”linbasta”. Denna var byggd i två 
delar. Den inre delen var ett tunnvalv av sten oftast 
ingrävt i en backe. Här eldade man under några 

timmar i den murade ugnen på golvet, så att valvet 
blev uppvärmt. Röken fick stiga upp ur ett hål vid 
ena gaveln. Därefter lades linet ut på ”häckar” eller 
”flakar” under valvet. Eldfaran var stor, och därför 
låg brytstugan alltid utanför byn eller gården.
	 När linet var torrt, skulle det bråkas för att 
”veden” skulle bråkas loss från trådarna. En knippa 
lin klämdes och bröts mellan linbråkans träkäftar. 
Detta arbete skedde i den yttre delen av brydestuan, 
som kunde vara öppen som på bilden, för att damm 
och rök lättare skulle försvinna från arbetsplatsen.
	 För att få lintrådarna helt rena, skäktades de 
med en linskäkta eller ”skättekniv” av trä. Man lade 
ofta tågorna över en vanlig stolsrygg och slog med 
eggen mot stolsryggen så att det sista av de torra 

En ”brydestua” eller ”bastua”.

Den var byggd i två delar. Den inre delen var ett stenvalv, ofta som här ingrävd i en backe. 
Där eldade man i ”pugen” (eller härden) får att torka det rötade linet, som sedan bråkades i 
den yttre delen av brytstugan. (En ”brydestua” med något annorlunda utseende än på bilden 
finns restaurerad i Klåveröd.)
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stängelbitarna slets av. Detta var ett 
kvinnogöra, och målade och vackert 
utsirade skäktor var en vanlig fästmans-
gåva.
	 Ofta torkades linet på kvällen, 
varvid pigor, drängar och vuxna samla-
des i brydestuan. ”Under natten skulle 
pratet och sången höras för i tidig gry-
ning skulle linet bråkas. Då måste man 
tiga medan dammet stod i högan sky.”
	 En del av brytstugornas källarvalv 
har i senare tid använts som potatiskäl-
lare. I Klåveröd finns en restaurerad 
brytstuga, i vilken förvarats kålrabbor. 
1 öppningen bak, där röken ursprung-
ligen gick upp, hade kålrötterna åkt in. 
De flesta är dock rivna eller finns kvar 
som ruiner eller rester. Ett fåtal har 
blivit restaurerade och är bevarade som 
värdefulla kulturminnen från en gången 
tid.
	 Valvet i brytstugas inre vittnar 
om förfädernas kunnande, när det gäl-
ler att bygga upp detsamma utan främ-
mande bindemedel. Men hur bar man sig 
egentligen åt? Låt mig citera en artikel i 
Kristianstadsbladet 1994:
”Ovanpå en jordhög läggs våt lera. I 
denna placerades stenarna, så att de fick 
sin smalaste del mot leran. När valvet 
lagts färdigt, fick byggaren försiktigt 

Ovanstående brytstuga på en fäladsmark vid Åvarp i N. Vrams socken fotograferades av Mårten 
Sjöbeck 1929. (Bilden finns i ”Det skånska kulturlandskapet” s. 126.) Torkhuset finns kvar, men 
naturen har förändrats där som annorstädes på Söderåsen.

gräva bort jorden inunder. Om arbetet var gjort på 
rätt sett, höll valvet av spänningen mellan stenarna 
och genom valvets tyngd.”
	 Gamla stenvalvsbroar byggde man på liknande 

sätt under 1700- och 1800-talet, men här lade man 
de kilformade stenarna över en ställning av trä. När 
denna sedan revs, påstås det, att byggmästaren fick 
lägga sig under valvet.

Frans Lindbergs skildring av linbråkning i en brydestua.
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	 Förutom brytstugan i Klå-
veröd och den avbildade i Åvarp 
finns en i Stenestads socken ett 
stenkast från vägkorsningen i 
Gålarp, vilket är bekant av en del 
av föreningens medlemmar.
	 Mårten Sjöbecks fotografi 
av stenhuset i Åvarp anknyter 
osökt till artikeln ”Om lerslag-
ning och skogsök” i föregående 
nummer. Både Nils Svensson 
från Skaftarp och Johan Jöns-
son i Abullabo, som berättat för 
Mårten Sjöbeck om ”skövög” på 
Söderåsen, kunde även berätta 
om risflätade gärdsgårdar av ho-
risontellt flätade lövträdsgrenar i 
Kågeröds socken. Dessa hade inte lång varaktighet, 
men utmed byvägen mellan Bonde-Knutstorp och 
Skaftarp kvarstod 1924 en rest till några meters 
längd, som M. Sjöbeck fotograferade. (”Det skånska 
kulturlandskapet” s. 85.)

Vem var då denne Sjöbeck?

Edvard Mårten Sjöbeck (1886-1976) är känd som 

natur- och kulturgeografisk författare. Han var tjäns-
teman vid Statens järnvägar (Helsingborg) 1914-52, 
och han utgav på Järnvägsstyrelsens uppdrag ett 
flertal landskapsböcker (Skåne 1928), i vilka han 
uppmärksammade spåren av äldre bebyggelse och 
äldre brukningsformer i det samtida landskapet. Han 
har bl .a. skrivit om Skånska gärdesgårdar: ett bidrag 
till kunskap om deras form och utbredning.

Ragnar Persson

27 oktober 1913 - 3 januari 1999

”Mitt namn är Ragnar Persson och jag vill berätta 
om hur det var på vår gård i vår by Klåveröd i vår 
socken Konga …”
	 Så inleder Ragnar sin skrift Bondeminnen. 
Och vi minns honom som berättare. Hans kunskaper 
om bygden - landskapet, bygdens historia och män-
niskorna var outtömliga. Hans förmåga att skildra och 
levandegöra bygden och sin tid där dokumenterade 
han i en serie skrifter liksom också den del av Skånes 
historia som särskilt angår vår bygd.
	 Han var en av stiftarna till vår förening och 
hade säte i dess styrelse i flera år.
	 Vi kommer inte bara att minnas honom - vi 
kommer att sakna honom.

Gunnar Borg

Medlemmars e-post

Kjell Andersson
kjell.andersson@mbox341.swipnet.se
Barbro Andrell	 b.andrell@klippan.mail.
telia.com
Harry Ebelin
h.ebelin@swipnet.se	
Jan Åke Hahrgren
j.hahrgren@telia.com	
Mats Harder
mats.birger@lund.mail.telia.com
Cai Nilsson
caj.nilsson@swipnet.se	
Bengt Nordahl
bnordahl@home.se	
Stig Pettersson
stig@fridhem.nu	
Ingemar Svensson
Ingemar.T.Svensson@ncc.se
Gunnel Åkesson
mes200p@tninet.se
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Sägner
- Eva Wigström - 1880 -

Vättarne äro ett slägte som ej trifves öfverallt, men i 
hus med många barn och mycket husfolk, der ordning 
och tukt råder, der trifvas det. I ett sådant hus vaknade 
hustrun en natt och saknade sitt späda barn, som hon 
haft liggande på sin arm. Hon tände ljus och började 
söka efter den lille; hon såg då barnet ligga sofvande 
under sängen med moderns sko till hufvudgärd. Den 
lille var så röd, varm och mätt, att modern lätt förstod 
det en liten vättemor gett henne di.
	 Hos allt ordentligt folk var man också förr i 
verlden mycket mån om att vättarne skulle trivas; 
intet kokhett vatten fick hällas ut i rännstenen, ty 
genom den hafva vättarne sin in- och utgång i huset. 
Skulle det någon gång, som vid byk och slagt, vara 
rent nödvändigt att slå ut hett vatten, så var der ingen 
som understod sig till att göra det förrän vättarne 
först blifvit varnade med de brukliga orden ”Akten 
er, goda vättar, så I ej blifven skållade!”
	 Det har på sina ställen händt, att man varit 
vårdslös med hett vatten och då fått se de vättar, som 
komma upp och leka med barnen när dessa äro allena, 
visa sig med ombundna hufvuden och illa skållade. 
Det hände ofta i äldre tider, att vättarne kommo upp 
genom golfven om nätterna och höllo gillen i rum-
men, medan menniskorna sofvo. Vaknade man då, 
gälde det att hålla sig tyst och stilla, ty annars afbröts 
gillet och vättarne försvunno. Detta var illa nog, men 
värre var det, om man kom till att skratta åt de små, 
som buro sig åt alldeles som menniskor. Vid sina 
gillen brände de sådana vättljus, som se ut som små 
förstenade vaxljus och hvilka man ofta hittar bland 
sten och grus vid stränderna.
	 En gång hade en ung flicka vaknat just som 
vättarne beredde sig till att hålla bröllop i rummet, der 
hon låg. Det såg alltsammans så lustigt ut; den lille 
presten, brudparet, gästerna, alla sågo så högtidliga 
ut och hade samma bruk för sig, som menniskor. 
Flickan höll sig dock tyst, ty hon ville gerna se hela 
bröllopet, men då vättarne satt sig till bords och två 
vättepigor burit in soppfaten, som ej voro större än 
valnötskal, så råkade bruden i hastigheten att snyta 
sig öfver soppan. Då skrattade flickan högt, vättarne 
flydde, men den lilla bruden lofvade henne i vredes-
mod, att flickan skulle få minnas detta skratt på sin 
egen hedersdag. Då hon några år derefter skulle fira 
sitt bröllop, hände henne också något bra förargligt 

och ledsamt just som hon i kyrkan skulle gå fram för 
presten och vigas. dennes mor ville visserligen påstå, 
att brudens skor knarrade så illa, men bruden sjelf, 
hon tänkte på den natt hon skrattat åt vättarne.
	 Man har aldrig hört, att vättar och Goanissen 
bo i samma hus, och det är ej heller så besynnerligt, ty 
vättarne äro små goda varelser, som blott vaka öfver 
husfreden och vänskapen i det hus de bebo, medan 
Nissen drager dit jordiska egodelar och det från andra 
menniskors förråd. Sådan rikedom kan väl bestå till 
en tid, men någon lycka till barn och barnbarn följer 
der ej med den.
	 Somliga menniskor, som ej bättre veta, tala om 
att de hört Goanissen gå och stöka, då det egentligen 
bara varit rå, som efterhärmat menniskors arbeten. 
Rå kan man aldrig se, men man kan hvarje natt få 
höra dem arbeta i verkstäder; i hus, som äro under 
byggnad; i brytstugor; i större kök, ja, de spinna äfven 
på spinnrockarne, då dessa sättes undan för någon 
längre tid. Derför brukar hvarje ordentlig qvinna att 
taga rocksnodden af hjulet och binda den väl fast, så 
få rån låta rocken stå i fred. Annars göra rän hvarken 
ondt eller godt, undantagande att de kunna narra 
någon okunnig menniska att se efter hvilka det är, 
som så arbeta. Men dervid händer ingenting annat, 
än att allting blir tyst tills den nyfikne gått sin väg; 
då börja de åter arbeta på nytt.

Lyktmännen

Då äro Lyktmännen förargligare, ty de föra vandraren 
så vilse, att han ej känner igen trakten, fast han bara 
går ring i ring på samma ställe. Men gräset blir för 
hans ögon till buskar och tistlar till höga träd, ända 
tills han vänder sin tröja eller ett annat plagg afvigt. 
Lyktmännen äro sådana bedrägliga landtmä-tare, 
som i lifstiden mätt falskt och nu springa omkring 
med lykta och kedja och försöka flytta råmär-kena. 
Stundom är det dock bäckhästen, som skapat sig till 
lyktman.

Bäckahästen

Bäckhästen är mycket elak, ty icke nog med att han 
för folk vilse och skrattar, när han narrat en menniska 
ut i kärr och moras, utan han, som är Necken sjelf, 
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omskapar sig än till ett, än till ett annat, fast han 
vanligen visar sig som en hvitgrå häst. För längre 
tid tillbaka kom en bonde ut för honom; bäckhästen 
ville ha mannen upp på sin rygg, då det snart hade 
burit ut i bäcken med honom. Men bonden var 
klokare än så. ty i stället för att stiga upp på hästen, 
kastade han en grimma på honom, och nu fick grålle 
följa mannen hem. Det blef nu annat af än att gå och 
göra skälmstycken, ty mannen spände honom för 
plogen och för tunga lass, så hästen fick bruka sina 
krafter, och aldrig en minut togs grimman af honom 
sälänge bondeit kom sig ihåg. Men en dag glömde 
han hvem dragaren var och tog grimman af honom, 
då for bäckhästen af som en pil och syntes ej mer i 
den trakten.
	 Ibland omskapar han sig till ett annat djur; så 
hände det en gång, att en piga kom ner i kostallet och 
fann der en nyfödd kalf. Det var i vinterns dag, så att 
pigan tog kalfven och bar den in i stugan, der hon lade 
den under ugnen. Husbondefolket gladde sig mycket 
öfver den oväntade kalfven och sporde pigan om det 
var en tjur eller kviga. Hon visste det ej, men då hon 
skulle se efter, för att lemna besked derom, sprang 
kalfven upp och skrattade: ”Hå, hå, hå, pigan kände 
mina nossar!” (spenar) Derpå for häckhästen ut.

Hexan

Man vet berätta om en Hexa, att hon kunde kärna 
hela pund smör i en balja vatten. När Skärtorsdag 
nalkades, hade alla hennes grannar brådt att gömma 
bakugnsrakan och det öfriga ugnstyget, något som 
hvarje ordentlig husmor förr i verlden var mycket 
noggrannare med än nu för tiden. Emellertid hände 
det sig ej bättre för hexan en påskvecka, än att hon just 
då kom att ligga på barnsäng. Hennes man märkte, att 
hon blef så orolig ju närmare det led mot Skärtorsdag 
och frågade henne efter orsaken. Hon svarade i början 
blott, att hon hade ett angeläget göromål, som hon 
försummadt; men då mannen menade tro på, att hon 
var villig uträtta hvad det än skulle vara, så tillstod 
hon för honom sin ängslan öfver att ej kunna komma 
till Blåkulla och få höra hvad der rådslogs om.
	 Mannen sporde, om ej han kunde fara i hennes 
ställe. Jo, det kunde gå an, om han bara i allt följde 
de föreskrifter, hon ville gifva honom. Detta lofvade 
han. Så gaf hon honom sin skepnad och lemnade ho-
nom ett skätteträ, med hvilket han på lek skulle fäkta 
mot hexorna, men hvarje gång han högg till någon 
af dem, skulle han säga: ”Sårt i dag, helt i morgon!” 
Derpå smorde hon ugnsrakan med trollsalfva och 
underrättade mannen om, att han kom upp genom 
skorstenen om han sade: ”Rätt upp och rätt ut öfver 
alla boketoppar!”

	 Men mannen hade alltid haft ett horn i sidan 
till hustruns kamrater, och som han var soldat, så 
bytte han ut hustruns skätteträ mot sitt goda svärd 
och for åstad till Blåkulla. Der lektes och dansades, 
men intet var det granna lekar, och då nu hexorna 
började fäkta med sina skätteträ, högg soldaten med 
sitt svärd och måttade alltid efter hexornas näsor och 
öron. För hvarje hugg han gaf dem, sade han: ”Helt 
i dag, sårt i morgon!” derför sägo hexorna hiskliga 
ut i synen när de kommo hem.
	 Nu kan en väl tänka, att soldatens hustru af 
alla sina kamrater blef hållen för en förräderska och 
stod i fara att bli straffad af dem och deras öfverherre, 
om hon ej straffade mannen. Derför tog hon, der hon 
låg på sin bädd, två strå af sänghalmen och gjorde 
deraf en ”tollabossa”, (potatisbössa) laddade den med 
något trolltyg och sigtade på mannen. Men han vek 
undan, och väl var det, ty skottet gick tvärs igenom 
dörrstolpen.

Skogsmannen

I skogarne är der dock helt andra varelser, än ute 
på slätten. Der finns Skogsmannen. Han gör ej det 
ringaste ondt, utan bara kommer in i husen för att 
värma sig. Det värsta med honom är, att han tar så 
stor plats och att han alltid vill ligga framför ugnen. 
Han har så hiskligt långa ben, men ger man honom 
rum, så lägger han dem i ring omkring sig så godt 
han kan, och bemötes han vänligt, så kommer han 
sedan släpande med hela stora träd och vill lägga 
dem på spisen.

Skogsnuan

En annan skogens innevånare är Skogsnuan (skogs-
frun). Hon synes ibland i en röd sticktröja, grönt 
lifstycke och blå kjol; hennes långa, gula, upplösta 
hår flyger omkring henne när hon far förbi. Grann 
är hon i ansigtet, men baktill är hon så ihålig som ett 
baktråg. Stundom kan man från stenhällarne uppe 
på Söderåsen få se en tjock imma, då vet man att 
hon byker sin tvätt, och ofta under åskväder höres 
derifrån skrällar, som om man välte med ett helt lass 
sten; det är hon, som då klappar linnekläder. Ibland 
kan man få se henne med ett barn på armen; en man 
har hon, säges det, fast hon är stygg till att vilja locka 
andra manfolk. Mannens rigtiga namn är ej så lätt att 
utreda, ty somliga säga att hon brukar ropa på Erik; 
andra mena, att skogsnuan och hornuen (hornufven) 
äro ett par. Men för många år sedan hände det, att en 
man, som i tjocka skogen brände kol, flera gånger fick 
besök af skogsnuan, som ville värma sig vid hans eld. 
Han blef förargad öfver detta och kastade en eldglöd 
på henne. Då skrek hon: ”Ture Kopparbonde, mannen 
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tog glödhett och brände mig!” Andra säga, att hon 
skrek: ”Svante, Svante, mannen brände mig!” Då 
hördes han säga: ”Sjelf svara och sjelf ha!” och så 
blef der ett hiskligt dån i skogen, så kolaren tog till 
benen och sprang sin väg allt hvad han kunde och 
undkom faran.
	 En dräng såg henne en gång i Stenestad sitta 
på en sten och kamma sitt hår; han var länge vilse 
i hufvudet efter den synen Det kunde dock ha gått 
värre för en annan i samma trakt. Han hade nämligen 
gått ut för att leta efter sin husbondes kor, och hur 
han letade blef det sena qvällen; vilse hade han gått 
och inga kor hade han funnit, Då såg han på afstånd 
ett ljus tindra längre inne i skogen, och i den tro att 
der bodde menniskor, gick han dit. Ja, der låg ett hus, 
dörren stod öppen, han trädde in och helsade god af-
ton. Vid bordsänden, med ryggen mot stugans vägg, 
satt en qvinna; drängen trodde att det var husmodern, 
hvadan han sporde henne, om han fick låna hus öfver 
natten. ”Det kan godt ske”, svarade hon, ”du kan 
lägga dig i den bäddade stugsängen”. Han tackade 
och började kläda af sig och kom så att kasta sin fäll-
knif på sängdynan. Väl tyckte han, att der hördes ett 
plumsande, som om knifven fallit i vatten, men trött 
som han var, satte han sig i sängen och sade: ”Så, i 
Jesu namn, nu har jag gått nog i dag! Men som han 
sade detta, sjönk han ned i en pöl, så vattnet stänkte 
upp öfver honom. I det samma var huset med allt hvad 
den fans försvunnit; drängen fann sig sittande i en 
vattenpöl inne i skogen, och hans kläder hängde på 
en buske bredvid honom. Men han kunde tacka det 
namn han nämt, att han slapp undan som han gjorde, 
ty hade han lagt sig i skogsnuans säng, skulle snart 
hennes man kommit och plockat honom sönder.
	 För en mansålder sedan hände det sig i Stene-
stads by, att en bonde, som på ljusa dagen var ute i 
skogen för att se efter sina kreatur, fann ett lam, som 
låg helt allena vid en buske. Han tog det varsamt och 
bar det hem i sin stuga, der ”moran” pyslade om det 
på bästa sätt och lät det ligga under ugnen. Senare på 
dagen gick mannen åter ut i skogen, då hörde han en 
klagande röst, som sade: ”Mitt pjön, mitt pjön! Hvar 
är mitt pjön?” Mannen förstod nog, att det var någon 
som sökte och ropade efter sitt barn, men då han ingen 
såg, gick han hem och in i stugan. Här berättade han 
hvad han hört och undrade hvem det kunde vara som 
å ropade efter sitt barn. ”Det var min mor!” skrek då 
lammet och satte af utom dörren, öfver gården och ut 
i skogen. Nu förstodo de alla, att det var skogsnuans 
barn, som hon omskapat till ett lam och som de hade 
vårdat. Till tack härför fingo de der i gården alltid 
lycka med sina kreatur, så desse voro långt vackrare 
än grannarnes.

Jättar

I Stenestads socken finnes en hög klippa eller hall, 
som allmänt kallas Ellhall. Der är en Jettestuga inne 
i hallen, något som hvem som helst kan öfvertyga sig 
om. Men långt inne i berget är den afstängd med en 
jerndörr; längre än till den vågar sig ingen menniska, 
och många lära de heller icke ha varit, som vågat 
sig så långt. Ty det är icke fritt, att der icke ännu bo 
varelser af jetteslägt; det är åtminstone ej länge sedan, 
att en man såg ett par röda skor stå i jettestugan. Det 
säges också allmänt, att för många år sedan hade 
en bonde, som egde ett stycke åker der i närheten, 
gått ut en söndagskväll, sedan solen gått ned, för att 
binda sitt korn. Som han då går der och arbetar, ser 
han en halfnaken qvinna, med brösten slängda upp 
öfver axlarne, komma springande. Efter en stund 
kom jetten från Ellhall ridande fram till honom. Jet-
ten frågade, om det nu var tid för bonden att arbeta, 
”Nu är det min tid, icke din”, sade han. Derpå sporde 
jetten, om mannen sett hans hustru. Jo, det hade han; 
hon hade sprungit öfver ängen. Jetten satte af efter 
henne, och om en stund kom han till haka med qvin
nan framför sig på hästen, han piskade henne så hon 
skrek i vildan sky.
	 I Skärali och Klöfvahallar har der äfven bott 
jettar, ty jettestugor synas ännu på båda ställena. I 
Skärali finnes en utskjutande klippspets, som folk 
här uppe kallar Hjortaknifven. Om denna förtäljes, 
att en dräng, som hemtat en häst från den närbe-
lägna skogen, mötte en jette. Denne hotade att taga 
drängens lif, om han ej kunde lösa det dermed, att 
han red ut på Hjortaknifven och der vända med sin 
häst. Drängen försökte vågstycket och lyckades; då 
lät jetten honom i fred rida hem. Två af dessa jettar 
ha blifvit ihjelslagna och ligga begrafna i Härsnäs 
skog, der två långa stensättningar, med två rader 
stenar vid ena ändan, utvisa hvar hufvudet på liken 
blifvit lagda.
I Skärali växer en ört, hvars frön falla till jorden mid-
sommarsnatten, klockan på slaget tolf. Kan man då 
upptaga dessa frön i fallet, innan de beröra marken, 
så blir den, som bär dem på sig, osynlig. Med dessa 
frön kan man äfven öppna alla lås och reglar.

Ovanstående utdrag är hämtad från ”Skån-
ska visor, sagor och sägner, samlade 
och utgifna af EVA WIGSTRÖM (AVE)” 
tryckt i Lund 1880.
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Släktforskarföreningen 10 år.
- Harry Ebelin -

I september månad är det 10 år sedan vi startade vår 
förening. Tänk vad tiden går fort. Är det för att man 
ägnar sig åt släktforskningen? Ja jag tror det.
	 När vi gått på studiecirkel i ämnet, var det ju 
nära till hands att samlas i en förening, för att träffas 
och utbyta anor med varann. Eftersom man inte i 
regel flyttade så långt förr i tiden, var det inte så märk-
värdigt om föreningen fick sitt versamhetsområde 
endast inom en kommun. Andra föreningars område 
sträcker sig inom ett par härader. För min egen del 
har jag i stort sett hela min ansida i Onsjö härad. När 
jag var lite tveksam om föreningens framtid, med så 
liten omkrets och diskuterade detta på ett möte med 
Skånes Genealogiska Förening, erhöll jag till svar, att 
det hade ingen betydelse, utan bara starta. Sagt och 
gjort, det blev en förening och som också fortsätter 
att öka i medlemsantal.
	 Men det behövs medel att sätta igång, så vi 
sökte anslag av kommunen, men det blev avslag. 
Efter att läst härom i dagstidningen, ringde en läsare 
och erbjöd 2.000:- kr. om han kunde få hjälp med 
forskning av vissa släktingar. Det var en enkel match, 
gällde bara ett par generationer. När jag var klar med 
denna utredning och mottagaren var nöjd, var han 
endast ängslig för att det skulle komma till kännedom 
för någon släkting, om vem som var donator. Men 
jag lovade att det skulle bliva hemligt, sen erhöll jag 
beloppet.
	 Sedan var det frågan om att medlemmarna 
skulle få kännedom om verksamheten, varför vi 
startade med ett medlemsblad, som till en början 
kom att bliva i all enkelhet och med två nummer om 
året. Med de tekniska möjligheter som finnes i dag, 
ser det helt annorlunda ut.
	 Vad beträffar innehållet borde mera av antavlor 
redovisas från medlemmarna. Det är dock uppgifter 
som är tillgängliga för allmänheten ändå, vad som 
avser tiden före 1920. Vidare, många gånger har man 
fått höra när familjealbumet kommer fram, varför 

står det inte namn på vem det är.  Så var det ju vid 
förra sekelskiftet, att man hade ett fint album och 
kanske inte ville klottra i namn eller behövde flytta 
korten. Nog vore det väl bra tillfälle, att här i vårt 
medlemsblad få in bilder för identifiering. Sänder 
med ett foto som jag många gånger har undrat över 
vem det är och varför det kommit i min ägo.
	 Det är stor glädje att vår förening håller igång 
och har ökat tiofallt sedan starten. Lycka till framö-
ver! 

Någon som känner igen mannen på bilden?

Rättelse

I förra numret fanns en artikel kallad ”Riktlinjer för släkt-
forskning”. Denna artikel var hämtad från ”Släkthistoriskt 
Forum” och översatt av Elisabeth Thorsell som i sin tur 
snappat upp den från NSG Quarterly.

Ordförande- och redaktörskonferansen på förbundsstäm-
man 1998 ägde inte rum samtidigt utan efter varandra, 
vilket även kommer att ske 1999.

Redaktionen
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Kågeröd	 Bengt Nordahl	 1991	 :	 1
”Af drycker och fylleri öfverlastade”	 Bengt Nordahl	 1995	 :	 1
”Om söndagsmorgonen sedan kl war 4 slagen”	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 2
”Prästavägen” mellan Kågeröd och Stenestad	 Bengt Nordahl	 1998	 :	 1	
Att forska i KONGA och ASK utan kyrkobok	 Bengt Nordahl	 1997	 :	 1	
Blandat om mantalslängder	 Bengt Nordahl	 1997	 :	 2	
Den steglade Årad Wifvesson	 Bengt Nordahl	 1995	 :	 2	
En 300-årig gravsten på Felestads kyrkogård	 Bengt Nordahl	 1998	 :	 2	
En fasttagen tjuv tar gift	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 1	
Ett hustrumord i Felestad	 Bengt Nordahl	 1994	 :	 2	
Farliga vapen	 Bengt Nordahl	 1998	 :	 1	
Hovpredikanten Pehr Schyttén och eldsvådan i
                       Konga prästgård 1820	 Bengt Nordahl	 1997	 :	 1	
Härads- och sockengränser	 Bengt Nordahl	 1998	 :	 2	
Klammeri på kyrkvägen	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 2	
Kometer	 Bengt Nordahl	 1997	 :	 2	
Kyrkoherden STHEN JACOBSEN i Kågeröd	 Bengt Nordahl	 1997	 :	 1	
Kågeröds förste svenske kyrkoherde	 Bengt Nordahl	 1998	 :	 1	
Mordet i Tirup 1841	 Bengt Nordahl	 1995	 :	 1	
Många lik i Kågeröds kyrka	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 2	
Något om uppgifterna i vissa katekismilängder	 Bengt Nordahl	 1994	 :	 2	
Några präster i Källs Nöbbelöv och Felestad	 Bengt Nordahl	 1995	 :	 1	
Olovliga konster och vidskepelse 	 Bengt Nordahl	 1998	 :	 2	
P R Klerk och hans kyrkobok	 Bengt Nordahl	 1992	 :	 2	
Per Andersson och Rasmus Jeppsson	 Bengt Nordahl	 1995	 :	 2	
Sträng vinter 1740	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 2	
Två daler per blodvite och 10 daler för sabbatsbrott	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 2	
Var är Kågeröds pestkyrkogård	 Bengt Nordahl	 1995	 :	 2	
Vem sköt vilken präst i Kågeröd?	 Bengt Nordahl	 1997	 :	 2	
Vårfloden tog 8-årig pojkes liv i Kågeröd	 Bengt Nordahl	 1996	 :	 2	
Rapport (Stämman)	 Ebba Hultberg	 1998	 :	 2	
Två fårkroppar	 Erik Borg	 1997	 :	 1	
In- och utflyttning i Svalövs församling	 Gunnar Borg	 1993	 :	 2	
Pålstorp	 Gunnar Borg	 1996	 :	 1	
Den förste läkaren i Teckomatorp	 Gunnar Borg, Olle Steen	 1997	 :	 2	
Veterinären	 Gunnar Borg, Olle Steen	 1997	 :	 1	
Svalövs Kyrka	 Gunnar Håkansson	 1997	 :	 2	
Ett brev från Amerika	 Gunnel Åkesson	 1996	 :	 2	
Jordbruket på Djäknebol 1760 - 1865	 Gösta Olsson	 1998	 :	 1	
Gårdsköp 1784	 Harry W Ebelin	 1995	 :	 1	
Lars Peter Wåhlin	 Inger Rudberg	 1993	 :	 2	
Per Bondesson (Gg)	 Jan Åke Svensson (Hahrgren)1996:	 1	
Om lerslagning och skogsök	 Mårten Sjöbeck	 1998	 :	 2	
”Beredskapsminnen”	 Ragnar Persson	 1995	 :	 2	
”Beredskapsminnen”	 Ragnar Persson	 1996	 :	 1	
”Beredskapsminnen”	 Ragnar Persson	 1996	 :	 2	
”Beredskapsminnen”	 Ragnar Persson	 1997	 :	 1	
”Mamma” Klåveröds kloka gumma	 Ragnar Persson	 1994	 :	 1	
Barnamord i Konga	 Ragnar Persson	 1991	 :	 2	
Dagböcker från Gillastig, Konga	 Ragnar Persson	 1994	 :	 1	
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Den totala solförmörkelsen den 28 juli 1851	 Ragnar Persson	 1993	 :	 1	
Från Konga	 Ragnar Persson	 1992	 :	 1	
Om inskränkning i yppighet och överflöd	 Ragnar Persson	 1993	 :	 1	
Om ollongäld	 Ragnar Persson	 1992	 :	 2	
Sireköpinge	 Ragnar Persson	 1993	 :	 1	
Tågarp	 Ragnar Persson	 1992	 :	 2	
Linnés okända besök i Svalöv	 Roland Lyhagen	 1998	 :	 1	
Anders Nilsson Nyman	 Stig Pettersson	 1996	 :	 2	
Elisabeth Reutersvärds föredrag på biblioteket (bilder)	Stig Pettersson	 1998	 :	 2	
Fridhem i Ask	 Stig Pettersson	 1996	 :	 2	
Måns Eriksson - bilder -	 Stig Pettersson	 1998	 :	 1	
Våldtagningen av Skåneland	 Thor Rahden	 1994	 :	 2	
”Beredskapsminnen”	 Div.	 1995	 :	 1	
Antavla – Bengt Nordahl		  1996	 :	 1	
Antavla - Britt Bengtsson		  1998	 :	 2	
Antavla – Gunnar Borg		  1995	 :	 2	
Antavla - Gunnar Persson		  1997	 :	 2	
Antavla – Hans och Ingrid Håkansson		  1995	 :	 2	
Antavla – Harry W Ebelin		  1993	 :	 2	
Antavla – Jan Åke Hahrgren		  1997	 :	 2	
Antavla – Lennart Hansson		  1993	 :	 2	
Antavla – Stig Pettersson I		  1996	 :	 1	
Antavla - Stig Pettersson II		  1998	 :	 1	
Antavla - Thure Nilsson		  1992	 :	 1	
Inventarieförteckning		  1994	 :	 1	
Präster i Kågeröd (Gg)		  1992	 :	 2	
Prästfamiljen Petrén i Halmstad (Gg)		  1994	 :	 2	
Sjunnesläkten från Felestad (Gg)		  1993	 :	 1	
Sven Åkesson i Munkagårda 4 (Gg)		  1995	 :	 1	
Vita bockar eller tvillingoxar		  1994	 :	 2	

Kommande program

Söndagen 9 maj           “Tommarps Kungsgård”

Medlemsmöte
Torsdag 20 maj (Lokalen 19.00)
Lördag 21 augusti
Torsdag 21 oktober

Visning där kl 11.00, sen vidare till   “Gyllenbielska hospitalet, Kvidinge”

Allmänt möte
Torsdag 16 september (ev. Gamlegård, Billinge)
Torsdag 18 november
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Förnamn	 Efternamn	 Adress	 Postnr	 Ort	 Telefon	 Fam	
Elsa	 Andersson	 Thulehemsvägen 1:24	 224 67	 Lund	 046-12 61 76		
Eric	 Andersson	 Onsjövägen 1	 268 33	 Svalöv	 0418-66 21 27		
Kjell	 Andersson	 Möllegatan 4C	 268 31	 Svalöv	 0418-66 38 01		
Kurt	 Andersson	 Visstofta	 268 90	 Svalöv	 0413-730 29		
Lennart	 Andersson	 Södervångsgatan 32	 268 34	 Svalöv	 0418-66 27 15		
Barbro	 Andrell	 Fredsgatan 8	 264 32	 Klippan	 0435-147 34		
Britt	 Bengtsson	 Bjärevägen 73	 262 61	 Ängelholm	 0431-207 64		
Per	 Bengtsson	 Rönnebergsvägen 18 C	 268 34	 Svalöv	 0418-66 31 28		
Gertrud	 Bengtsson	 Rönnebergsvägen 18 C	 268 34	 Svalöv	 0418-66 31 28	 fm	
Inga-Lill	 Bergman	 Ängabäcksvägen 15	 268 33	 Svalöv	 0418-66 28 70		
Per	 Bondesson	 Wrangelsgatan 2	 254 39	 Helsingborg	 042-12 96 29		
Gunnar	 Borg	 Lillevångsgatan 2	 260 23	 Kågeröd	 0418-805 88		
Dag	 Brodin	 Mossvägen 3 B	 153 37	 Järna			 
Harry	 Ebelin	 Industrivägen 8	 269 62	 Grevie	 0431-620 05		
Birgitta 	 Eklund	 Lerkärlsvägen 13	 291 66	 Kristianstad	 044-24 50 16		
Gunnar	 Enge	 Bäckalidsgatan 8	 268 34	 Svalöv	 0418-66 20 30		
Siv	 Gustafsson	 Spireavägen 3	 260 21	 Billeberga	 0418-43 15 62		
Asta	 Göransson	 Kaprifolvägen 13	 275 39	 Sjöbo			 
Jan Åke	 Hahrgren	 N.Vallåkravägen 343	 260 30	 Vallåkra	 042-39 81 00		
Eric	 Happstadius	 Svalegatan 47	 268 31	 Svalöv	 0418-66 24 50		
Mats	 Harder	 Örnvägen 98	 227 31	 Lund	 046-14 57 59		
Inga-Lisa	 Held	 Rönnebergsvägen 24	 268 34	 Svalöv	 0418-66 21 70		
Günther	 Held	 Rönnebergsvägen 24	 268 34	 Svalöv	 0418-66 21 70	 fm	
Ebba	 Hultberg	 Lillevångsgatan 5	 260 23	 Kågeröd	 0418-830 67		
Christer	 Hultgren	 Tjörnarpsvägen 1637	 243 33	 Höör	 0413-239 46		
Hans	 Håkansson	 Arvidsborgsvägen 93	 244 39	 Kävlinge	 046-73 06 81		
Ingrid	 Håkansson	 Arvidsborgsgatan 93	 244 39	 Kävlinge	 046-73 06 81	 fm	
Inger	 Ingvar Svensson	 Dragongatan 5	 268 34	 Svalöv	 0418-66 53 12		
Sten	 Ivarsson	 Västra Vallgatan 3	 268 32	 Svalöv	 0418-66 20 35		
Hans	 Jeppsson	 Sonnarp Ask	 260 24	 Röstånga	 0413-430 74		
Gertrud	 Johansson	 Stenestad 2430	 260 23	 Kågeröd	 0418-811 01		
Olle	 Johansson	 Midhemsvägen 7	 261 41	 Landskrona			 
Arne	 Johnsson	 Olstorpsvägen 15	 260 23	 Kågeröd	 0418-831 27		
Elvi	 Johnsson	 Olstorpsvägen 15	 260 23	 Kågeröd	 0418-831 27	 fm	
Helge	 Jönsson	 Dalgatan 5	 268 32	 Svalöv	 0418-66 53 67		
Kirsten	 Kaiser	 Knutstorpsvägen 10	 260 23	 Kågeröd			 
Sigvard	 Karlsson	 Rönnebergsvägen 11	 268 34	 Svalöv	 0418-66 35 38		
Eric	 Kjellsson	 Jägargatan 5	 268 32	 Svalöv	 0418-66 31 29		
Ove	 Lindgren	 Sidensvansgatan 1	 260 23	 Kågeröd	 0418-807 41		
Anita	 Lindgren	 Sidensvansgatan 1	 260 23	 Kågeröd	 0418-807 41	 fm	
Pia	 Lindgren	 Pl 605	 260 21	 Billeberga	 0418-316 87		
Sven	 Ljung	 Vanstad 16	 275 92	 Sjöbo	 0417-251 14		
Mats	 Myrenås	 Ringstorpsvägen 33	 254 54	 Helsingborg	 042-24 34 18		
Cai	 Nilsson	 Södervångsgatan 2 A	 268 34	 Svalöv	 0418-66 83 24		
Erna	 Nilsson	 S.Hunnetorpsvägen 84 C	 256 62	 Helsingborg	 042-15 56 78		
Gerhard	 Nilsson	 Ärlagatan 12	 260 23	 Kågeröd	 0418-803 37		
Sven-Inge	 Nilsson	 Rönnebergavägen 43 A	 241 34	 Eslöv			 
Harriet	 Nord	 Stationsgatan 41	 244 33	 Kävlinge	 046-73 24 60		
Bengt	 Nordahl	 Kronetorpsgatan 62 A	 212 26	 Malmö	 040-93 37 64		
Gösta	 Olsson	 Dragongatan 14	 268 34	 Svalöv	 0418-66 26 94		
Birgitta	 Paulsson	 Hörbyvägen 39	 243 34	 Höör	 0413-228 33		
Gunnar	 Persson	 Rosenvägen 3	 241 37	 Eslöv	 0413-555120		
Elsa	 Persson	 Fortunagatan 3 D	 641 33	 Katrineholm	 0150-194 48		
Sture	 Persson	 Dalgatan 3	 268 32	 Svalöv	 0418-66 26 66		
Birgit	 Persson	 Dalgatan 3	 268 32	 Svalöv	 0418-66 26 66	 fm	
Stig	 Pettersson	 Ask 1782 Fridhem	 268 90	 Svalöv	 0413-54 30 41		
Marie-Louise	 Quist	 Älggatan 16 B	 216 13	 Malmö			 
Inge-Lise	 Rasmussen	 Vittskövle 1142	 268 90	 Svalöv	 0413-721 48		
Kjell	 Sandberg	 Södergatan 29	 260 51	 Ekeby	 042-773 83		
Krister	 Sandberg	 Södergatan 29	 260 51	 Ekeby	 042-773 83	 fm	
John	 Schunnesson	 Ågatan 8	 268 32	 Svalöv	 0418-66 20 71		
Anna Lena	 Schunnesson	 Ågatan 8	 268 32	 Svalöv	 0418-66 20 71	 fm	
Lilian	 Sköld	 Gustavslundsv. 152	 256 55	 Helsingborg	 042-29 64 43		
Kerstin	 Smedberg	 Möllarpsvägen 6	 260 23	 Kågeröd	 0418-808 22		
Olle	 Steen	 Smedgatan 4	 260 20	 Teckomatorp	 0418-66 06 30		
Rune	 Ström	 Hantverkargatan 87	 112 38	 Stockholm	 08-653 60 72		
Elly	 Ståhl	 Svalegatan 47	 268 31	 Svalöv	 0418-66 23 29		
Ingemar	 Svensson	 Lärkgatan 27	 260 23	 Kågeröd	 0418-802 57		
Göta	 Svärd	 Drabantgatan 2	 268 32	 Svalöv	 0418-66 27 39		
Stephan	 Wachtmeister	 Les Maisons Vieilles, Tanneron	 83440 Fayence Frankrike			 
Lena	 Wahlqvist	 Halmstad Boställe	 260 23	 Kågeröd	 0418-530 92		
Kerstin	 Winqvist	 Västerleden 52	 590 50	 Vikingstad	 013-812 23		
Erik	 Zander	 Ryttaregatan 1 B	 268 33	 Svalöv			 
Gunnel	 Åkesson	 Petréns väg 14	 260 23	 Kågeröd	 0418-801 34		


